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WSTĘP.

Ruch spółdzielczy, stosunkowo młody Jeszcze, zaledwie pod 
koniec zeszłego wieku u nas rozbudzony, poszczycić się Już 
może bardzo poważnemi wynikami. Wyrazem tego bogata lite­
ratura spółdzielcza, będąca wykładnikiem uśpionej w duszy 
ludzkiej tęsknoty za lepszem Jutrem, za sprawiedliwszym ustro­
jem społecznym, który byłby oparty na solidarności i ścisłem 
współdziałaniu samodzielnych poczynań ludzkich w zakresie 
wytwórczości — i na sprawiedliwym podziale dochodu społe­
cznego, stosownie do pracy i zasługi każdego.

Wjmiarę tego. Jak ruch spółdzielczy rozwija się — wzra­
sta też i Jego literatura. Przybywa coraz to więcej nowych dzieł 
i wydawnictw ruchowi temu poświęconych. Piśmiennictwo spół­
dzielcze stanowi Już dzisiaj bardzo poważny dorobek, będąc dla 
młodych i przyszłych pokoleń cenną i bogatą spuścizną głębo­
kich myśli krzewicieli ruchu spółdzielczego. Jego teoretyków 
i praktyków. Jego dotychczasowych wyników pracy. Jego złych 
i dobrych warunków i nastrojów, wśród Jakich się kształtował.

Dzisiaj mamy Już w Polsce szereg specjalnych bibljotek 
spółdzielczych, gromadzących książki i wydawnictwa poświę­
cone idei spółdzielczej, w których znaleść można niejednego 
„białego kruka“, niejedną cenną dla spółdzielcy książkę, jakiej 
nie znajdzie na półkach księgarskich. Z pośród większych pol­
skich bibljotek spółdzielczych na plan pierwszy wybijają się



e
bibljoteka Związku Spółdzielni Zarobkowych i Gospodarczych 
w Poznaniu, bibljoteka Patronatu Spółek Rolniczych we Lwo­
wie, bibljoteka Spółdzielczego Instytutu Naukowego w Krako­
wie, bibljoteka Spółdzielni Spożywców Rzeczypospolitej Polskiej 
w Warszawie, oraz bardzo bogata w dzieła spółdzielcze bibljo­
teka Wyższej Szkoły Handlowej w Warszawie.

O ile chodzi o dotychczasowe próby polskich bibljografij 
spółdzielczych — to wymienić tu należy przedewszystkiem „Bi- 
bljografję polskiej literatury spółdzielczej, zebraną staraniem 
Patronatu Związku Spółek Zarobkowych i Gospodarczych“, wy­
daną w Poznaniu w roku 1907, — nie ujętą wprawdzie syste­
matycznie według działów, ale podającą w sposób alfabetyczny 
wykaz odnośnych autorów i dzieł przez nich napisanych, z za­
kresu spółdzielczości i zagadnień społecznych, względnie gospo­
darczych, ze spółdzielczością związanych. — Nadto pojawiły się 
sporadyczne próby pomniejsze ujęcia bibljografji spółdzielczej, 
zwłaszcza z zakresu kooperacji spożywców, dokonane w ró­
żnych okresach czasu przez pp. Fr. Dąbrowskiego, Cezarego 
Łagiewskiego, Marję Orsetti i Emila Tymińskiego, które druko­
wane były bądźto w kalendarzach spółdzielczych, bądźto w „Eko­
nomiście“, bądźteż w roczniku spółdzielczym „Ku przyszłości“.

Praca niniejsza jest próbą ujęcia całokształtu polskiej lite­
ratury spółdzielczej, stanowiąc bibljograficzny jej przegląd 
w skromnych i niezupełnych jeszcze rozmiarach. Oddawna bo­
wiem dawał się już odczuwać brak szerszej bibljografji spół­
dzielczej, w języku polskim wydanej, uwzględniającej przede­
wszystkiem polskie piśmiennictwo spółdzielcze, stanowiące już 
dzisiaj bardzo poważny dorobek.

Dla łatwiejszego przeglądu, materjał bibljograficzny ułoży­
łem w pewien system, dzieląc go na odnośne działy, — uwzglę­
dniając z osobna trzy odrębne i swoiste typy ruchu spółdziel­
czego, a mianowicie spółdzielczość spożywców, spółdzielczość 
kredytową, oraz spółdzielczość rolniczo-handlową i inną. Odrę-



bny dział poświęciłem teorji i historji ruchu spółdzielczego, 
tudzież zagadnieniom ogólno-spółdzielczyra, społecznym i go­
spodarczym, uwzględniając nadto w odrębnych działach propa­
gandę spółdzielczą, sprawozdania i statystykę spółdzielczości, 
oraz polską prasę spółdzielczą. W dziale obejmującym polskie 
czasopisma spółdzielcze, uwzględniłem w krótkim szkicowym 
rzucie pewne historyczne dane, dotyczące niektórych czasopism 
spółdzielczych, dzisiaj już nie wychodzących, oraz przegląd nie­
których wybranych artykułów, jakie się dotychczas pojawiły 
w najpoważniejszem polskiem czasopiśmie spółdzielczem „Rze­
czypospolitej Spółdzielczej“. Odnośne artykuły i komunikaty, 
jakie się pojawiły w temże czasopiśmie, dla łatwiejszego prze­
glądu zostały podzielone na kilka odrębnych działów — a to : 
A. Teorja, B. Zagadnienia ogólno-spółdzielcze, społeczne i go­
spodarcze, C. Prawodawstwo spółdzielcze, D. Aktualne zaga­
dnienia spółdzielcze i kronika ruchu spółdzielczego w Polsce, 
E. Szkolnictwo i kursy spółdzielcze w Polsce i zagranicą.

W przygotowaniu znachodzi się przegląd bibljograficzny 
obcej literatury spółdzielczej, w którym uwzględniam przede- 
wszystkiem niemieckie, francuskie i angielskie piśmiennictwo 
spółdzielcze i literaturę spółdzielczą narodów słowiańskich, 
a nadto przegląd zagranicznej prasy spółdzielczej oraz wykaz 
polskich i zagranicznych związków i stowarzyszeń spółdziel­
czych, wraz z działem adresowym i uwzględnieniem roku za­
łożenia danej organizacji spółdzielczej.

Celem niniejszej bibljografji, wychodzącej nakładem Spół­
dzielczego Instytutu Naukowego w Krakowie, jako wydawni­
ctwo tegoż Instytutu, — jest dać szerokim kołom spółdzielców 
polskich, poszczególnym związkom i organizacjom spółdzielczym, 
oraz tym wszystkim, którzy się interesują ruchem spółdziel­
czym — możliwie wyczerpujący, jakkolwiek siłą rzeczy, zawie­
rający oczywiście pewne luki jeszcze, systematyczny przegląd 
bibljograficzny spółdzielczej literatury, — będącej wyrazem



i wykładnikiem kształtowania się i rozwoju ruchu spółdzielczego 
w Polsce i zagranicą, jego ideowych podstaw i wartości moral­
nych, jego dotychczasowych zamierzeń, dążeń i praktycznych 
wyników pracy w budowaniu lepszego jutra dla całej ludzkości 
i sprawiedliwszego ustroju społecznego.

Marjan Stanisław Szromba.

Kraków, w listopadzie 1926.
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DZIAŁ I.

Zagadnienia ogólno-spółdzielcze, społeczne 
i gospodarcze.

(Ekonomja społeczna, socjologia, assocjacja, związki zawodowe).

(Uwaga: Patrz także: Dział IX, Dodatek).

Abramowski Edward. Pisma. (Pierwsze zbiorowe wydanie dzieł 
treści filozoficznej i społecznej w opracowaniu i z przed­
mową Konstantego Krzeczkowskiego). Tom I. Pisma tre­
ści filozoficznej i społecznej. Str. 413. Warszawa 1924. 
Tom II. Pisma socjologiczne. Str. 407. Warszawa 1923. 
Tom III (w druku).-

Adamski Stanisław Ks. Sposób zakładania towarzystw robot­
ników katolickich. Poznań 1907.

— Stowarzyszenia polskie wobec ustawy o stowarzyszeniach 
i zebraniach. Poznań 1909.

—  Drogi uzdrowienia gospodarczego Polski. Str. 32. Po­
znań 1926.

—  Reorganizacja bankowości w Polsce. Str. 31. Poznań 1926.
Auerbach N. Związki zawodowe w teorji marksizmu i w pra­

ktyce społecznej. (Przełożył z niemieckiego S. B.). Na­
kładem Spółdz. Wyd. „Wiedza“. Str. VII — 120. — 
Lwów 1925.

B. B. Związki zawodowe na Zachodzie i u nas. Str. 91. Łódź 1908.
Bernstein Edward. Rozwój form życia gospodarczego. Str. 44. 

Warszawa 1906.
Bogucki Baltazar. Pomoc własna w ekonomicznem odrodze­

niu krajów. Lwów 1902.
Przegląd Bibliograficzny. 1
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Bujak Franciszek. Ż odległej i bliskiej przeszłości. Studja Ы- 
stor.-gospodarcze. Str. 320. Lwów — Warszawa — Kra­
ków 1924.

—  Studja historyczne i społeczne. Lwów — Warszawa — 
Kraków 1924.

—  Rozwój gospodarczy Polski w krótkim zarysie. („Bibljo- 
teka Spółdzielcza“ Nr. 1). Wyd. Spółdzielczego Instytutu 
Naukowego. Str. 51. Kraków 1925.

Bujwidowa K. Domy ludowe. („Krytyka“). Kraków 1903.
Caro Leopold Dr. Studja społeczne. 8L Str. 404. Kraków 1906.

—  Stan i organizacja kredytu włościańskiego w Galicji. 1893.
—  Zawodowa organizacja rolników. Str. 30. Kraków 1902. 

Chankowski Henryk. Domy udziałowe. Warszawa 1904. 
Chelchowski Stanisław. Rolnictwo w organizacji samorządn.

(Odbitka z „Prac Sekcji Rolnej“). Str. 78. Warszawa 1906.
—  Sprawozdanie z działalności Sekcji Rolnej za trzechlecie 

1889-1901. Warszawa 1902.
— Sprawozdanie z działalności Sekcji Rolnej za trzechlecie 

1902-1904. Warszawa 1905.
Czapla Józef. Przyczyny naszego upadku oraz środki zarad­

cze. Toruń 1881.
Daszyńska-Golińska Zofja Dr. Zarys ekonomji społecznej (§51. 

Stowarzyszenia współdzielcze.’ — § 55. Przyszłość sto­
warzyszeń współdzielczych). Lwów 1898.

— Najnowsze kierunki w nauce gospodarskiej. Warszawa 
1896.

—  Praca. Zarys socjologji, polityki i ustawodawstwa pracy. 
(E. Wende i Ska). Str. 243. Warszawa 1924.

Dmochowski Jan. Rozwój instytucji społecznych XX stulecia. 
Warszawa 1908.

Dzierzbicki Stanisław. Wrażenia rolniczo-społeczne z Francji. 
Warszawa 1907.

—  Nasze stowarzyszenia rolnicze. („Gazeta rolnicza“ r. 1898. 
Nr. 32 -  36). Waszawa.

—  O potrzebie zawiązania w Warszawie Towarzystwa Rol­
niczego. („Gazeta rolnicza“ r. 1902. Nr. 1). Warszawa.

—  Włościańskie Towarzystwo rolnicze. („Gazeta rolnicza“ 
r. 1906. Nr. 2). Warszawa.



bzierzbicki Stanisław. Stowarzyszenia rolnicze w Królestwie 
Polskiem. („Ekonomista“ r. 1902). Warszawa.
Działalność banku włościańskiego. (Odbitka z „Gazety 
rolniczej“). Warszawa 1902.

Endeman W. Prof. Dr. O rozwoju stowarzyszeń handlowych.
(Tłom. W. Sakowskiego). Warszawa 1870.

Engels Fryderyk. Rozwój socjalizmu od utopji do nauki. („Książ­
ka“). Str. 85. Warszawa 1923.

Faguot F. Związki zawodowe w Anglji. Warszawa 1906. 
Falkenhagen-Zaleski. O domach zleceń rolników. Str. 86. War­

szawa 1860. Wyd. II. Warszawa 1882.
Flamm. Spółki rolnicze. Str. 125. Lwów 1890.
Gargas Zygmunt Dr. Społeczno-gospodarcze znaczenie spółek 

z ograniczoną odpowiedzialnością. Lwów 1906.
Kooperatywy przemysłowe a idea uprzemysłowienia Ga­
licji. Str. 32.
Instruktorowie stowarzyszeń przemysłowych w Galicii. 
Lwów 1907.

Gąsiorowski Mirosław. Położenie i zadania stowarzyszeń współ- 
dzielczych w dobie powojennej. (Nakładem Uniw. Warsz.). 
Str. 182. Warszawa 1922.

Gide Karol. Zasady ekonomji społecznej. Warszawa 1914.
—  Solidaryzm. Lwów 1908.

Rozwój instytucyj społecznych w ciągu XIX stulecia. 
(Z trzeciego franc, wyd. z upoważnienia autora przełożyli 
Rosiewicz Z. i Dmochowski J.). Str. 473. Warszawa 1910.

—  Znaczenie idei solidarności w programie ekonomicznym. 
Str. 32. Wyd. „Społem“. Warszawa 1907.

Gide Karol i Rist Karol. Historja doktryn ekonomicznych. 
Tom I str. 406. Tom II str. 498. (Przełożył Kwiatkow­
ski), Bibl. Wyż, Szk. Handl. Warszawa 1920.

Górski L. O towarzystwach wzajemnej pomocy. (Bibljoteka 
Warszawska). Warszawa 1862.

Gościcki Jerzy. Rolnictwo, polityka agrarna i samorząd w An­
glji. Str. 86. Orgelbrand. Warszawa 1908.

Grabowski Edward. Ubezpieczenia społeczne w państwach 
współczesnych. („Ignis“). Str. 286. Warszawa 1911. 

Grabski Stanisław Dr. Spółki włościańskie. Str. 138 Kra­
ków 1905.
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Grabski Stanisław Dr. f^arcelacja w Galicji. (Referat IV Zja­
zdu ekonomistów i prawników polskich). Str. 42. Kra­
ków 1906.

Grabski Władysław. Kwestja agrarna we Francji. („Ekonomi­
sta“ str. 261 — 285). Lwów 1894.

— Zasady związków rolniczych ze względu na potrzeby 
mniejszych gospodarstw. (Prace sekcji rolnej za II półr. 
1902. Str. 9 — 25). Warszawa 1902.

— Społeczne gospodarstwo agrarne w Polsce. (Wyd. Kasy 
Mianowskiego). Str. IV—458. Warszawa 1923.

Helein August. Wzorowe instytucje robotnicze. („Ekonomista“). 
Warszawa 1879.

Hempel Jan. Społeczne znaczenie robotniczych instytucji go­
spodarczych. (Wydanie Zw. Rob. Stow. Spółdz.). Str. 23. 
Warszawa 1920.

—  Spółdzielnie spożywców (kooperatywy) a związki zawo­
dowe. (Bibl. „Świata Pracy“ Nr. 1). Wyd. Zw. Rob. Stow. 
Spółdz. Str. 22. Warszawa 1921.

Heryng Zygmunt. Samopomoc społeczna Jako ostatnia dla nas 
deska* ratunku. Str. 113. Warszawa 1923.

Howell G. Związki zawodowe robotników angielskich. War­
szawa 1907.

Hulanicki Czesław. Warszawski związek roboczy. Warszawa 
1912.

Hupka Jan. Zawodowe stowarzyszenia rolnicze. Kraków 1902.
1. M. O stowarzyszeniach i spółkach handlowych. Warszawa 

1865.
Jackowski Maksymiljan. Rzut oka na nasze zasady, sprawy 

i potrzeby. Str. 64. Poznań 1870.
—  Ułomności nasze narodowe i społeczne. Str. 297. Po­

znań 1870.
Janowski Wincenty. O „Kasie przezorności i pomocy stróżów 

i szwajcarów nieruchomości w Warszawie“ na tle ruchu 
spółdzielczego. (Odbitka). Str. 17. Warszawa 1911.

Jeziorański Józef. Stowarzyszenia rolnicze. (Bibl. Warszawska 
Luty 1901, str. 336—364. — Marzec 1901, str. 513—555). 
Warszawa 1901.

K. O znaczeniu kooperatyzmu dla polityki socjalnej. Str. 16. 
Petersburg 1906.
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Kalkstein Teodor Dr. Położenie nasze a ustawa o kolonizacji 
niemieckiej. Toruń 1887.

—  O spółkach lokalnych parcelacyjnych. Poznań 1897.
— Spółki rolne. Str. 32. Poznań 1888.

Karaś Franciszek Dr. O związkach zawodowych. Katowice 1903.
Karchowski Jan Dr. Kilka uwag o pracy i oszczędności. (Na­

kładem, Spółdzielni Wydawn. Unji Związków Spółdz.). 
Poznań 1924,

Karłowicz Jan. O kredycie ludowym. Wilno 1879.
Karon Jerzy. Budowa społeczna Polski. (Wyd. Zw, Pol. Spółdz. 

Spoż. Rz. P.). Warszawa 1926,
Karpiński Stanisław. Zasady działalności banków i zarys hi­

storyczny głównych epok ich rozwoju. Str. 116. War­
szawa 1898.

—  O bankowości w Polsce dzisiaj i Jutro. Str. 43. Warsza­
wa 1915.

Karwowski St. Dr. Cechy szewskie w Poznaniu i na przed­
mieściach. Poznań 1907.

Kautsky Karol. Historja rozwoju społecznego. (Przekład z nie­
mieckiego). Wyd. „Bibljoteki Naukowej“. Str. 475. War­
szawa,

—  Nauki ekonomiczne Karola Marxa. („Bibljoteka Nauko­
wa“). Str. 277. Warszawa 1906.

Kempistówna Janina. Brak pracy a kooperatywy wytwórcze 
według L. Blanc’a. (Odbitka z „Ekonomisty“). Str. 10, 
Warszawa 1918.

Kirszrot-Prawnicki Józef. Stanowisko stowarzyszeń ludowych 
w ekonomice. Warszawa 1866.

—  Kredyt włościański, Str. 91. Warszawa 1886.
—  System rentowy i włości rentowe, 8®. Str. 20, Lwów 

1894.
—  Prawo o procentach ze stanowiska historycznego, pra­

wnego i ekonomicznego, 8̂ , Str. 115. Warszawa 1868.
Koczanowicz Mieczysław. Stowarzyszenia i związki wogóle, 

a stowarzyszenia rolnicze w szczególności, 80. Str. 39. 
Kielce 1906.

Koliszer Karol Dr. O organizacji kredytu w Galicji, 80. Str. 146, 
Lwów 1900.
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Koliszer Karol Dr. Wpływ parcelacji na rynek pieniężny w Ga­
licji, (Referat IV Zjazdu prawników i ekonomistów pol­
skich), 80, Str. 13. Kraków 1906.

Korosteński Zygmunt. Związki stowarzyszeń i wyższa ich or­
ganizacja oraz JeJ prawne podstawy. („Przegląd prawa 
i administracji“ XX rocznik). Lwów 1895.

Koryzna W. Poznańskie instytucje wsparcia i aabezpieczenia. 
160. str. 118. Poznań 1883.

Kosmowska I. W. Domy społeczne. Str. 52. Warszawa 1921.
—  Stanowisko kobiety w rozwoju współdzielczości. (Kalen­

darz „Nasz Rok“). Warszawa 1913.
Koszutski Stanisław. Podręcznik ekonomji politycznej. (§ 43. 

Kooperacja. Stowarzyszenia wytwórcze i spożywcze). War­
szawa 1907.

—  R ozwój ekonomiczny Królestwa Polskiego w ostatniem 
trzydziestoleciu. Warszawa 1905.

Kozicki Stanisław Dr. O kredycie i towarzystwach kredyto­
wych dla włościan i rzeńiieślników. Str. 50. Warszawa 
1904.

—  Syndykaty rolnicze we Francji. Str, 122. Warszawa 1909. 
Kozłowski Stefan. Zasady kooperacji wobec naszych spółek

i stowarzyszeń. Str. 11—33. Kielce 1904.
Kropotkin Piotr. Pomoc wzajemna Jako czynnik rozwoju. 

(Z ang. przełożył Jan Hempel). Wyd. Stow. „Książka“. 
Str. XIX—216. Warszawa 1919. Wyd. II. Warszawa 1921. 

Kredyt rękodzielniczy. (Cykl odczytów: Dra Rogera Battaglii, 
Ant. Poznańskiego, Dra E. Taylora i Henryka Eilego). 
Str. 89. Lwów 1911.

Kredyt włościański. (Wydawn. Klubu konserwatywnego. Ze­
szyt VII zawiera rozprawy: Dra Leopolda Caro, Adama 
Krzyżanowskiego, Dra Tadeusza Starzewskiego). 16̂ . Str, 
81. Kraków 1899.

Kruszewski Stanisław. Życie robotnicze w Polsce 1913—1921.
(Spółdz. Ks. „Książka“). Str. 91. Warszawa 1923. 

Krzywicki Ludwik. Studja socjologiczne. (Nakładem Gebeth­
nera i Wolffa). Str. 340. Warszawa 1923.

— Kwestja rolna. (Z zapomogi Kasy pomocy dla osób pra­
cujących na polu naukowem im. Mianowskiego). Str. 407. 
Warszawa 1903.
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Krzywicki Ludwik. Drożyzna, sekwestr i waluta. (Wyd. Wydz.
Propag. Zw. Pol. Stow. Spoż.). Str. 20. Warszawa 1921. 

Krzyżanowski Adam. Zakładka na sprzężaj w Pabjanicach. 
Przyczynek do dziejów kredytu włościańskiego w ХѴШ 
wieku. 80. Str. 11. Kraków 1897.

—  Związki rolników. 80. Str. 91. Kraków 1905.
—  Towarzystwa i stowarzyszenia rolnicze. Str. 252. Kra­

ków 1911.
—  Wydział krajowy a kredyt włościański. (Wydawnictwo 

Klubu konserwatywnego. Zeszyt VIII. Str. 63 —81). 160. 
Kraków 1899.

—  Umiejętność zrzeszania się. („Przegląd Polski“ paździer­
nik i listopad 1905). (Str. 217-242 i 474-500).

—  Stud ja agrarne. 80. Tom I. Str. 389. Kraków 1900.
— Nauka skarbowości. (Fiszer i Majewski). Str. 446. Po­

znań 1923.
Kudelka Tadeusz. Z rolniczego ruchu spółkowego w Austrji. 

(Przegląd powsz. tom I i II). Kraków 1901.
—  Syndykaty i spółki rolnicze we Francji. Kraków 1898.
— Syndykaty we Francji. (Przegląd powszech. str. 54—76, 

200-227, 337—369). Kraków 1899.
Kulczycki Ludwik. Zasady socjologji ogólnej. Str. 423. Lwów- 

Poznań 1923.
Kurnatowski Jerzy. Doktryny ekonomiczne. Warszawa 1909.
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—  Pomoc wzajemna. Warszawa 1910.
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Warszawa 1909.
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Kuśnierz Bronisław Dr. Organizacja kredytu ludowego w Kró­
lestwie Polskiem. Str. 85. Kraków 1918.
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Landau Helena Dr. Polityka związków zawodowych. Warsza­
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Lange Fr. Kwestja ekonomiczna w dziedzinie społecznej. Str. 
360. Warszawa 1885.
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—  Spółki wiejskie w Galicji. („Ekonomista“ zesz. IV). War­

szawa 1906.
M. N. Dr. Stowarzyszenia robotnicze, ich cel, znaczenie i or­

ganizacja. Kraków 1906.
Makarewicz Juljusz. Przebudowa społeczna. Str. IX —270.

(„Książnica Polska“). Lwów 1923.
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Ruch współdzielczy na ziemiach polskich. (Praca zbiorowa). 

Wyd. Kraj. Biura Patronatu spółek oszcz. i pożyczek. 
Str. 246. Lwów 1916.

Rzepnikowski Dr. O spółkach systemu Raiffeisena. Poznań 1880.
— Raiffeisen i Jego spółki włościańskie. Str. 48. Poznań 1882. 

Schär I. F. Dr. Społeczne i gospodarcze zadania spółdziel­
czych stowarzyszeń spożywczych. (Przekład z niemiec­
kiego). Wyd. Zw. Pol. Stow. Spoż. Str. 26. Warszawa 1920.

Sikorski W. i Żerkowski J. Historja Warszawskiego Spółdziel­
czego Stowarzyszenia Spożywców w Warszawie. (Wyd. 
Warsz. Sp. St. Sp.) Str. 38. Warszawa 1923.

Sokołowski Kazimierz. Związki Rewizyjne Spółdzielni w Pol­
sce. (Nakładem Gł. Urz. Stat.) Str. 32. Warszawa 1923. 

Stan i rozwój kooperatywy na ziemiach polskich. (Praca zbio­
rowa). Wyd. Kraj. Biura Patr. Spółek oszcz. i pożyczek. 
Lwów 1916.

Stan spółczesny kooperatyw spożywców w krajach północ­
nych. (Podług prof. Ferdynanda Tönniesa). Wyd. Zw. 
Pol. Stow. Spoż. Str. 40. Warszawa 1918.

Starzewska z Habichtów. Kooperacja spożywcza (spółdzielnic- 
two) i JeJ zastosowanie w kraju naszym. Str. 16. Kra­
ków 1906.

Stefczyk Franciszek Dr. O spółkach systemu Raiffeisena. Str. 
149. Kraków 1890.

—  Handlowa działalność Kółek rolniczych w Galicji. Str. 77. 
Lwów — Kraków 1894.

—- Spółki Raiffeisena w Galicji. 16®. Str. 14. Lwów 1903.
—  O spółkach oszczędności i pożyczek (systemu A. F. W. 

Raiffeisena). Nakł. Biura Patr. Str. 120. Lwów 1914.
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Śtefczyk Franciszek Dr. Rolnicze stowarzyszenia pożyczkowe. 
Warszawa 1914.

—  Rola spółdzielczości w uprzemysłowieniu rolnictwa. (Wyd. 
Zw. Rew. Pol. Spółdzielni Roln.). Str. 28. Warszawa 1923.

—  Stanowisko spółdzielczości w rolnictwie. (Wyd. Zjedno­
czenia Związków Spółdz. Roln.). Str. 16. Warszawa 1925.

—  Początki i ogólne warunki rozwoju spółdzielczości w Pol­
sce. (Wydanie pośmiertne z przedmową Dra Fr. Bujaka). 
(„Bibljoteka Spółdzielcza“ Nr. 2). Wydawn. Spółdzielcze­
go Instytutu Naukowego. Str. X— 49. Kraków 1925.

Stęk Jan. Kooperatyzm we wsi belgijskiej. (Nakładem Tow. Ko- 
operatystów). Str. 57. Warszawa 1913.

Stiepanow I. Spółdzielczość w rolnictwie i przemyśle. (Przekł. 
z ros. St. Bobińskiego). Wydanie II. „Trybuna“. Str. 37. 
Warszawa 1922.

Strassburger Edward Dr. Istota, zasady i znaczenie koopera­
cji spożywczej. („Ekonomista“). Warszawa 1913.

—  Kooperacja spożywcza i jej rozwój w Królestwie Boi­
skiem. (Wyd. Gebethner i Wolff). Str. IV—128. Kraków- 
Warszawa 1909.

Świeżawski Antoni. Kółka rolnicze. Str. 56. Lwów 1891.
Szukiewicz Wojciech. Zasady ruchu spółdzielczego. („Książki 

dla wszystkich“ Nr. 254). Nakł. M. Arzta. 320. Str. 159. 
Warszawa 1905.

—  Spółdziałanie (kooperatyzm). Rozwinięcie zasady solidar­
ności wszechludzkiej. Str. 109. Warszawa 1909.

— Co to jest współdzielczość ? (Odbitka z „Przeglądu Współ- 
dzielczego“). 8̂ . Str. 51. Warszawa 1905.

— Angielski ruch kooperacyjny („Ekonomista“ I. 115). War­
szawa 1903.

Szyc Jan. Historja ruchu spółdzielczego w Belgji. (Podług dzieła 
L. Bertranda „Histoire de la Cooperation en Belgique“). 
(Odbitka z „Przeglądu Współdzielczego“). Warszawa 1905.

Szymkiewicz Czesław. Spółdzielczość rolna. Str. 31. Warsza­
wa 1922,

Taylor Edward Dr. O istocie spółdzielczości. Z cyklu „Zadania 
i potrzeby gospodarcze“. (Wydanie Księg. Połonieckiego). 
Str. 48. Lwów 1916.

2*
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Taylor Edward Dr, Pojęcie współdzielczości. (Nakładem Aka- 
demji Umiejętności w Krakowie). Str. 131. Kraków 1916. 

Tomaszewski Władysław. Rozwój polskich spółek zarobko­
wych i gospodarczych w W. Ks. Poznańskiem, Prusach 
Zach. i na Górnym Śląsku. 80, Str. 16. Poznań 1906.

— Polskie spółki zarobkowe i gospodarcze w stosunku do 
niemieckich spółek w W. Ks. Poznańskiem. 8°. Str. 8. 
Poznań 1907.

— Dr. Józef Kusztelan. Wspomnienie pośmiertne. 8̂ . Str. 14. 
Poznań 1907.

— Rozwój polskich spółek zarobkowych i gospodarczych 
na Górnym Śląsku. Poznań 1909.

— Bank Związku Spółek zarobkowych 1886—1910. (Pamięt­
nik za pierwsze 25 lat istnienia). Str. 128 -j- 4 tabl. Po­
znań 1911.

—  Pół wieku polskich spółek zarobkowych i gospodarczych 
w W. Ks. Poznańskiem, Prusach Zachód, i na Górnym 
Śląsku. Str. 313. Poznań 1912.

Tönnies Ferdynand Prof. — patrz wyżej: Stan spółczesny ko­
operatyw spożywców.

Towarzystwa współdzielcze w Królestwie Polskiem w roku
1903. (Komisja Współdzielcza. Rocznik L). Warszawa 1905. 

Towarzystwa współdzielcze w Królestwie Polskiem w roku
1904. (Komisja Współdzielcza. Rocznik II.). Warszawa 1907. 

Towarzystwa współdzielcze kredytowe w Królestwie Polskiem
w latach 1905 —1908. (Komisja Współdzielcza. Rocz. III.). 
Warszawa 1910.

Trepka Mścisław G. Schulze - Delitzsch. (S. 113, 156. Studja 
ekonomiczne). Warszawa 1867.

Tugan - Baranowski M. I. Społeczno-ekonomiczna istota ko­
operacji. (Przełożyli z rosyjsk. J. Hempel i M. Orsetti). 
Nakł. Zw. Pol. Stow. Spoż. Str. 107—V. Warszawa 1918.

—  Społeczne zasady kooperacji. (Tłóm. Jan Hempel). Wyd. 
Zw. Pol. Stow. Spoż. Str. 439. Warszawa 1923.

Twarecki Leon. Gminne kasy pożyczkowe w Galicji. Str. 44. 
Kraków 1918.

—  Powojenne zadania’ spółek oszczędności i pożyczek w Ma- 
łopolsce. Lwów 1921.
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Tymiński Emil. Obecna wojna a stowarzyszenia współdzielcze 
w Królestwie Polskiem. Str. 48. Warszawa 1914.

V. R. Spółki włościańskie systemu Raiffeisena. („Przegląd Po­
wszechny“ 60, 500). 1886.

Wojciechowski Stanislaw. Ruch spółdzielczy i rozwój jego 
w Anglji. (Bibljoteczka „Społem“). Warszawa 1907. Wyd. II. 
Nakł. Warsz. Zw. Stow. Spoż. Str. 160. Warszawa 1918. 

—  Kooperacja w rozwoju historycznym. (Zw. Pol. Stow. Sp.). 
Str. VIII—383. Warszawa 1923.

Wolff W. H. Współdzielczość w rolnictwie. (Przekład z angiel­
skiego). Wyd. T-wa Kooperatystów. E. Wende i Spka. 
Str. XV—368. Warszawa 1914.

Wolski Jan. O zjednoczenie ruchu spółdzielczego w Polsce.
(Zw. Pol. Stow. Spoż.). Str. 47. Warszawa 1923.

Załuski Bronisław. Spółki zarobkowe i gospodarcze w Poznań- 
skiem i Prusach Zachodnich ze szczególnem uwzględnie­
niem „Rolników“. (Ze słowem wstępnem Prof. A. Krzy­
żanowskiego). Str. 278. Warszawa 1921.

Zaremba Z. Neutralność czy Masowość? Z zagadnień ruchu 
spółdzielczego w Polsce. (Zw. Rob. Sp. Spoż.). Str. 30. 
Warszawa 1923.

Zielewicz I. Dr. Nowe przyczynki do życiorysu Dra Karola 
Marcinkowskiego. Poznań 1908.

Zimmermann ks. Dr. Ksiądz Patron Wawrzyniak. Kraków 1911.



DZIAŁ III.

Propaganda spółdzielcza, szkolnictwo, 
podręczniki i broszury agitacyjne.

Adamski Stanisław ks. Najbliższe zadania spółdzielczości zor­
ganizowanej w Związku Spółdzielni Zarobkowych i Go­
spodarczych. Str. 13. Poznań 1924.

Bońkowski S. E. Kooperatywa uczniowska. (Wyd. Stow. Spółdz.
„Nasz Sklep“). Str. 31. Warszawa 1919.

Bzowski Włodzimierz. Co to jest kooperacja? (Odbitka z „Prze­
wodnika Kółek i Stow. Roln.“). Str. 16. Warszawa 1920.

—  Poco zakładamy Kółka rolnicze ? Str. 31. Warszawa 1921.
— Jak rolnicy w Danji doszli do zamożności ? (Wyd. Centr. 

Zw. Kółek Roln.) Str. 16. Warszawa 1921.
— Praca społeczno - gospodarcza wsi wielkopolskiej. Str. 31. 

Warszawa 1919;
Chmielińska A. Wieś polska Lisków, (Wyd. Komitetu Wystawy 

„Wieś Polska“ w Liskowie), Str. 145. 1925.
Criiger Hans Dr. Spółki rękodzielnicze jako środek do pole­

pszenia bytu rzemieślników, (Tłóm. Wł, Tomaszewski). 
Str. 24. Poznań 1910.

Cytrynowski J. ks. Środki, jak uchronić się lichwiarza, a dźwi­
gnąć dobrobyt na Śląsku. 16̂ . Str. 60. Opole 1881. 

Czyżowski Kazimierz Andrzej. „Złoty kopiec“. Bajka wier­
szem dla dzieci z ilustr. (Wyd. Wydz. Propagandy Zw. 
Pol. Stow. Spoż.) Str. 48. Warszawa 1923.

—  „Pochód“. Dramat. (Wyd. Wydz. Propag. Zw. Pol. Stow. 
Spoż.) Str. 168. Warszawa 1923.
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Daszyńska - Golińska Zofja Dr. Przez kooperatywy do przy­
szłego ustroiu. (Wyd. Wydz. Propag. Zw. Pol. Stow. Spoż.) 
Str. 59. Warszawa 1921.

Dąbrowska Marja. Finlandja wzorowy kraj kooperacji. Str. 63. 
Warszawa 1913.

—  Gałąź czereśni. (Wyd. Zw. Pol. Stow. Spoż.) Str. 76. War­
szawa 1922.

—  Sprawa mieszkaniowa a kooperatywy. Warszawa 1922.
—  Codzienna praca. (Wyd. Zw. Pol. Stow. Spoż.) Warsza­

wa 1924.
Dąbrowski Franciszek. Spółdzielnie uczniowskie. (Podręcznik 

praktyczny z ilustracjami i wzorami). Str. VII—166. War­
szawa 1925.

—  Dzień Spółdzielczości. (Jak zorganizować i obchodzić). 
Wyd. Centralnego Komitetu Dnia Spółdzielcz. w Polsce. 
Str. 82. Warszawa 1926.

Dąbrowski Saturnin. Gospodarka finansowa stowarzyszenia 
spożywców. Str. 98. Warszawa 1923.

Dębski J. Dr. Znaczenie spółdzielczości w Polsce. (Wyd. Zw.
Rew. Spółdz. Kółek Roln.) Str. 12. Lwów 1925. 

Dobrzyński Władysław Dr. Kooperatywy mieszkaniowe. (Wska­
zówki praktyczne, opracowane z polecenia Min. Zdrowia 
Publ.) Warszawa 1921.

Domagalski Ignacy. Zwierciadełko gospodarczych stowarzy­
szeń związkowych ku zorganizowaniu posad pracowni­
ków skierowane. 80. Str. 75. Lwów 1902.

Dziedzic Jan T. Jak zakładać i prowadzić składnice i sklepy 
Kółek Rolniczych. Kraków 1911.

Floss A. Dobra nowina o handlu. Wiadomości o stowarzysze­
niach spożywczych. Str. 61. Warszawa 1905.

Fuhrich Józef Dr. Oszczędność nakazem patrjotyzmu. Str. 13. 
Praga 1913.

Gantkowski ks. O oszczędności. Іб'’. Str. 23. Poznań 1883. 
Gide Karol. Przyszłość kooperacji. (Wyd. Zw. Pol. Stow. Spoż.) 

Str. 36. Warszawa 1921.
—  Wzrost cen a stowarzyszenia spożywców. (Przekład Z. 

Km.) Wyd. Zw. Pol. Stow. Spoż. Warszawa 1921.
Godwin Edmund. Co zdziałały duńskie stowarzyszenia spół­

dzielcze. Str. 21. Warszawa 1921.
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Góra Witold. Księgowość w spółdzielniach. Str. 50 -f- 3 tabl. 
Lwów 1922.

Górski Antoni. Walka z drożyzną. Kraków 1893.
Greinert Bronisław ks. Podręcznik dla członków zarządu 

w spółkach. (Zw. Sp. Zar. i Gosp.). Str. 104. Poznań 1910.
Hempel Jan. Jak założyć robotnicze stowarzyszenie spożyw­

ców. (Nakł. Zw. Rob. Stow. Spółdziel.). Str. 48. Warsza­
wa 1920.

— Gzem są spółdzielnie ? (Dla działaczy wiejskich). „Książ­
ka“. Str. 11. Warszawa 1921.

— Handel spółczesny i co powinno być na Jego miejscu. 
(Wyd. Zw. Pol. Stow. Spoż.). Str. 47. Warszawa 1914.

— Jedyny środek na paskarstwo. (Rob, Stow. Spółdz.). Str. 30. 
Warszawa 1921.

Idee współdzielczości. Mędrecki, E. Abramowski, J. Dmochow­
ski, J. Szyc, W. Szukiewicz. (Wyd. T-wa Kooperatystów). 
Warszawa 1906.

Instrukcja dla Spółek Rolniczych należących do Syndykackie- 
go Związku Rewizyjnego. Str. 12. Kraków 1913.

Instrukcje o wykonywaniu Patronatu Wydziału Krajowego nad 
Spółkami oszczędności i pożyczek. Lwów 1899.

Instrukcja prowadzenia ksiąg rachunkowych według wzoru 
Polskiego Związku Rew. Spółek Kred. Warszawa 1921.

Instrukcje i regulaminy Spółek oszczędności i pożyczek pozo­
stających pod Patronatem Wydziału Kraj. Lwów 1912.

Jak powstał i czem jest Związek Robotniczych Stow. Spół­
dzielczych? (Wyd. Zw. Rob. Stow. Spółdz.). Warszawa 1919.

Jakie korzyści przynoszą rolnikowi stowarzyszenia rolnicze? 
(Odbitka z Kalendarza Gospodarskiego). Nakł. „Gazety 
Gospodarskiej“. Str. 48. Warszawa 1925.

Janowicz H. Spółdzielczość robotnicza w Polsce. (Wyd. Rob. 
Stow. Spoż. Zagłębia). Str. 40. Warszawa 1922.

Janowski Wincenty. O „Kasie przezorności i pomocy stróżów 
i szwajcarów nieruchomości w Warszawie“ na tle ruchu 
spółdzielczego. (Odbitka). Str. 17. Warszawa 1911.

Januszewski Fr. Przezorny rewizor. Popularne wskazówki i pra­
ktyczna pomoc przy sumiennych rewizjach banków lu­
dowych i spółek zarobkowych. Str. 132. Poznań 1918.
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Jasiński Stanisław. Gzem są spółki producentów bydła, trzody 
chlewnej, jaj i drobiu. 1914.

„Jedęn za wszystkich — wszyscy za jednego“. (Wyd. „Spo­
łem“). Warszawa 1912.

J. L. Zasady demokratyczne organizacji spółdzielczej. (Bibljo-
teczka „Społem“). Str. 39. Warszawa 1908.

K. D. Kilka uwag o stowarzyszeniach spożywczych u nas.
Warszawa 1874.

Kalina B. L. Kogo obierać na prezesa i innych członków za­
rządu naszych stowarzyszeń. (Poradnik dla wyborców). 
Lipsk 1910.

K. P. Liga kupujących. Skuteczny środek przeciwko wyzyskom, 
na podstawie dziełka H. I. Brunkes. (Wyd. red. „Prze­
budzenie“). Warszawa 1909.

Karasiewicz Dr. Podręcznik dla Spółek Ziemskich. Str. 81 +  
3 tabl. Poznań 1913.

Katalog wydawnictw Wydziału Propagandy Związku Polskich 
Stow. Spoż. Str. 29. Warszawa 1925.

Kempistówna Janina. Brak pracy a kooperatywy wytwórcze, 
według L. Blanc’a. (Odbitka z „Ekonomisty“). Str. 10. 
Warszawa 1918.

Kirszrot - Prawnicki Józef. Referat w sprawie kas przezorno­
ści i pomocy przy fabrykach cukru. (Odbitka z „Dodatku 
cukrowniczego“). 160. Str. 16. Warszawa 1890.

Kluge Roman. Kooperatywa w szkole ludowej. (Zw. St. Spoż.). 
Str. 32. Warszawa 1917.

Klukowski Witold. Rozwój kooperacji w Polsce. (Nasza bibl.
społ. Nr. 1). Str. 16, Grodno 1920.

Kłos J. ks. Mowa żałobna przy zwłokach ks. Piotra Wawrzy­
niaka. Poznań 1910.

Koleński Antoni ks. O sposobach i potrzebie oszczędzania. 
Str, 15. Lwów 1899.

Kooperatywa jako szkoła samorządu. (Wyd. „Społem“). Str. 19. 
Warszawa 1912.

Kooperatywa w szkole. (Nakł. Zw. Stow. Spoż.). Str. 23. War­
szawa 1914.

Kosmowska 1. W. Stanowisko kobiety w rozwoju współdziel- 
czości. (Kalendarz „Nasz Rok“). Warszawa 1913.



46

Kozicki Stanislaw. Jakie stowarzyszenia możemy zakładać?
(Wyd. im. Staszyca). Str. 46. Warszawa 1907.

Krakowski Nikodem. Kredyt ludowy i nasze stowarzyszenia 
kooperacyjne. Podręcznik dla stowarzyszeń opartych na 
samopomocy. 8̂ . Str. 120. Warszawa 1889.

—  Reorganizacja Kasy Pożyczkowej Przemysłowców war­
szawskich. 160. Str. 15. Warszawa 1888.

—  Organizacja biur centralnych dla spraw kooperacji.
—  Bilansy naszych stowarzyszeń kredytowych współdziel- 

czych za rok 1888.
Kuźaj J. Tamowanie przez spółki Raiffeisena w W. Ks. Po- 

znańskiem i Prusach Zach. prywatnego handlu i prze­
mysłu. 80. Str. 15. Poznań 1903.

Lang Marjan Dr. Jak zakładać włościańskie spółki dla zbytu 
jaj ? Kraków 1918.

Lemański Jan. Toast, zbiór bajek powojennych. (Wyd. Wydz.
Propagandy Zw. Pol. StoW. Spoż.) Str. 95. Warszawa 1923. 

Lapichlopstwo pieniężne a nasze banki ludowe i pożyczkowe. 
Starogard 1912.

Łyskowski Mieczysław. O zakładaniu rozmaitych spółek ludo­
wych. Poznań 1877.

— Przewodnik dla spółek pożyczkowych. Toruń 1870. 
Machalski Maksymiljan. Wykład popularny o towarzystwach

zaliczkowych czyli bankach dla ludu. Kraków 1870. 
Massalski U. Mleczarnie zbiorowe a w szczególności spółki na­

białowe producentów. Kraków 1890.
Materjały dla Wydziałów Spoi. Wychowawczych przy stow, 

spożywczych. Warszawa 1921.
Materjaly do pogadanek i odczytów spółdzielczych. Zesz. L, 

II. i III. Warszawa 1921.
Materjaly i wskazówki do pogadanek w szkołach. Wyd. Centr.

Komitetu Dnia Spółdzielczości w Polsce. Warszawa 1925. 
Merunowicz Teofil. Czernichowskie spółki systemu Raffeisena. 

160. str. 26. Lwów 1895.
— O organizacji kredytu włościańskiego w Galicji na pod­

stawie spółek systemu Reiffeisena. 160. Str. 56. Lwów 1899.
Mędrecki Antoni. „Na przełomie“. (Z historji Stow. Spożyw­

czego pracowników Dr. Żel. Warsz.-Wied. 1888—1909). 
Odbitka z „Łącznika“. Warszawa 1910.
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Michalski Edward. Kredyt dla włościan. Str. 52. Warszawa 
1909.

Mielczarski Romuald. Cel i zadania stowarzyszenia spożywców. 
Str. 16. Warszawa 1917. Wyd. II. Warszawa 1920.

Milewski Edward. Sklepy społeczne (Rzecz o kooperacji spo­
żywców). Wydanie Zw. Stow. Zar. i Gosp. we Lwowie. 
Str. 240. Warszawa 1911.

—  W sprawie samokształcenia spółdzielczego. Stron 23. 
Lwów 1913.

Milewski J. Prof. Dr. i Czerkawski W. Prof. Dr. Polityka 
ekonomiczna. (Tom I. § 20. Interesa i instytucje kredy­
towe). Kraków 1905.

Moczulski Józef. O kooperatywach robotniczych. (Nakł. Koop. 
Rob. „Promień“). Str. 20. Warszawa 1917.

—  Spożywca a miasto. (Wyd. Zrzeszenia Koop. Warsz ) War­
szawa 1919.

Moczydłowska Marja. Wieś „Lisków“. Str. 159. Kalisz 1913.
Mokrzyński Józef Inż. Organizacja piekarstwa spółdzielczego 

na wsi. (Wyd. Zjednoczenia Związków Spółdzielni Rolni­
czych Rz. P.) Str. 171. Warszawa 1925.

Mondlicht Antoni. Kooperatywa kredytowa w świetle ankiety 
„Słowa Polskiego“. Str. 15. Lwów 1917.

M. R. Położenie spożywcy. Str. 67. Warszawa 1922.
„Nasz dorobek“. Z historji Stowarzyszenia Spożywców w Kle­

mensowie. (Na pamiątkę 12-lecia Stowarzyszenia, podał 
A. Borkowski). Wyd. Stow. Spoż. w Klemensowie. 1920.

Nicholson Iza. Spółki spożywcze jako oręż w walce z droży­
zną. (Opowiadanie z angielskiego). Str. 73. Kraków 1908.

—  Ruch współdzielczy. (Przełożył z angielskiego T. F.) Nakł. 
Bibljoteki Ludowej. Str. 46. Warszawa 1906.

Nikorowicz. O potrzebie zakładania spółek mleczarskich. Lwów 
1889.

Nowakowski Bogdan. „Miś w miasteczku“. (Wyd. Wydziału 
Propag. Zw. Pol. Stow. Spoż.) Str. 23. Warszawa 1923.

Nowe instrukcje dla Zarządu Rady Nadzorczej i Walnego Ze­
brania patronackich spółek oszczędności i pożyczek wraz 
z instrukcją o wykonywaniu Krajowego Patronatu. (Wyd. 
Wydz. Biura Patronatu dla Spółek Roln. we Lwowie). 
Lwów 1914.
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Obecna wojna — a stowarzyszenia współdzielcze w Króle­
stwie Polskiem. Warszawa 1914.

O poręce członków Spółek zarobkowych. Rzecz przeciw nie­
ograniczonej odpowiedzialności członków. 8'\ Str. 55. Po­
znań 1882.

O potrzebie stowarzyszeń przemysłowych czyli rzemieślni­
czych. Lwów 1864.

Ordyniec Leon. Co żołnierz powinien wiedzieć o kooperacji.
(Wyd. Zw. Rew. Spółdz. Wojsk.) Str. 36. Warszawa 1925. 

Orlecki Kajetan Dr. Kasy oszczędności. Lwów 1882.
Orsetti Marja. Tajemnice tkaczy rochdalskich. (Szkic z dzie­

dziny kooperacji spożywczej). Wyd. „Społem“. Str. 49. 
Warszawa 1914.

— Przedwojenne obrazki z belgijskiego życia spółdzielczego. 
(Odbitka ze „Społem“). Str. 30—V. Warszawa 1918.

— Polecone wydawnictwa z zakresu kooperacji spożywców. 
(Wyd. Wydziału Społ. Wychów, przy Lubels. Stow. Spoż.) 
Lublin 1917.

O prowadzeniu działu towarowego. Poradnik kas rękodziel­
niczych. (Wyd. Związku Kred. Spółek rękodzielniczych 
we Lwowie). Kraków 1918.

O stosunku Banku Związku Spółek Zarobkowych do Pola­
ków Amerykańskich. (Nakładem Banku Związku Spółek 
Zarobk.). Str. 20. Poznań 1926.

Ostrowski Jerzy. Gromada światem włada. (Wyd. Wydziału 
Propagandy Związku Pols. Stow. Spoż.) Str. 64. Warsza­
wa 1924.

Pietrzak Mieczysław. Jak założyć i prowadzić spółdzielnię żoł­
nierską. Str. 48. Warszawa 1921.

— »Kto zwycięży?“ Sztuka spółdzielcza w 3-ch aktach. 
Str. 48. Warszawa 1923.

Pilica Józef. Czy kooperacja zwycięży. (Gebethner i Wolff). Str. 
48. Warszawa 1922.

Podręcznik dla Stowarzyszeń albo Spółek pożyczkowych
z uwzględnieniem ustawodawstwa niem. i austr. Napi­
sał Z. M. ze Lwowa. (Dodatek I .: Szkic rachunkowości 
dla Spółek poż. w dzielnicy pruskiej. Skreślił H. R. — 
Dodatek II.: Poprawny przekład ustawy z dn. 4. 7. 1868). 
Str. 144. Poznań 1881.
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Podczaski Władysław. Spółdzielczość jako droga do podnie­
sienia polskiego stanu posiadania w naszych miastach 
i osadach. (Odbitka z „Iskry“). Sosnowiec 1913.

Pogląd na spółdzielczość polską ze szczególnem uwzględnie­
niem Unji Związków Spółdzielczych w Polsce. (Nakładem 
Spółdziełni Wydawn. U. Z. S.). Str. 32. Poznań 1926.

Poznański Antoni. Cele idei spółdzielczej. (Odczyt na „Dzień 
Spółdzielczy“). Kraj. Patr. Sp. Roln. Str. 7. Lwów 1905.

Program wykładów kursów rolniczo-społecznych krótkoter­
minowych i lotnych. (Wyd. Centr. Zw. Kółek Roln.) Str. 
34. Warszawa 1921.

Przewodnik dla kooperatyw. (Wyd. Stanisława Kasztelewicza). 
Str. 175. Warszawa 1922.

Przykłady i wzory dotyczące kredytowego popierania współ- 
dzielczej organizacji handlu rolniczego przez Spółki 
oszczędności i pożyczek. (Wyd. Kraj. Biura Patronatu 
Spółek Roln. we Lwowie). Lwów 1912.

Rakowicz Dr. O poręce członków Spółek zarobkowych. Poz­
nań 1882.

Rogowski Henryk. Jak budować domy Stowarzyszeń spożyw­
ców. (Odbitka ze „Społem“.) Wyd. Zw. Pols. Stow. Spoż. 
Warszawa 1918.

Rogoziński ks. Najłatwiejszy, największe dający zyski sposób 
zakładania Sklepów Współdzielczych. Str. 30. Warsza­
wa 1907.

Rząd Antoni. O gromadzeniu oszczędności. Str. 44. Warsza­
wa 1913.

—  Spółdzielnie kredytowe a kasy szkolne. (Odbitka z „Siły“). 
Str. 11. Warszawa 1921.

Scheffs Marceli. Buchalterja podwójna (systemu amer.) dla 
stowarzyszeń zaliczkowych. Str. 23. Lwów 1912.

Seydlitz Włodzimierz. Problemy kooperacji rolnej z uwzględ­
nieniem stosunku do organizacji zawodowo-rolniczych. 
Str. 15. Poznań.

Sklep współdzielczy albo w jaki sposób można powiększyć 
obrót. (Wyd. Zw. Pols. Stow. Spoż. na Śląsku.) Str. 32. 
Mor. Ostrawa.

Skrzyńska Kazimiera. W jaki sposób można wydostać się 
z nędzy. (Nakładem Zw. Pols. Stow. Spoż.) Warszawa 1913.



5Ó

Sfonski Edward. Rażem młodzi przyjaciele. (Wyd. Wydziału 
Propag. Zw. Pols Stow. Spoż.) Str. 69. Warszawa 1923.

Sprzedaż na kredyt. (Wydanie Z w. Pols. Stow. Spoż.) Warsza­
wa 1920.

Stefczyk Franciszek Dr. O pożytecznym dla włościan kredy­
cie i kasach Raiffeisena. Kraków 1891.

— Jakie korzyści przyniesie gminie albo parafji założenie 
Spółki oszczędności i pożyczek systemu Raiffeisena Str. 
20. Lwów 1899.

— Rolnicze spółki magazynowe. Str. 62. Lwów 1901.
— O zakładaniu spółek mleczarskich. Str. 92. Lwów 1905.
— Kilka uwag i wniosków w sprawie handlowej działalno­

ści Kółek rolniczych. Str. 50. Kraków 1893.
— Handlowa działalność Kółek rolniczych w Galicji Str. 77. 

Lwów 1894.
— O rządowym projekcie założenia centralnej kasy dla sto­

warzyszeń. 80. Str. 71. Kraków 1906.
— Spółki oszczędności i pożyczek systemu Raiffeisena, ich 

zasady, organizacja i Patronaty. 8*̂. Str. 46. Lwów 1900.
— Spółki Raiffeisena w Galicji. 16”. Str. 14. Lwów 1903.
—  O spółkach oszczędności i pożyczek (systemu A. F. W. 

Raiffeisena). Str. 120. Lwów 1914.
—  Rolnicze stowarzyszenia pożyczkowe. Warszawa 1914.
—  Którędy i dokąd dążymy ? Odezwa do Spółek oszczędno­

ści i pożyczek. Lwów 1910.
— Stanowisko spółdzielczości w rolnictwie. (Wyd. Zjedno­

czenia Związków Spółdz. Roln.) Str. 16. Warszawa 1925.
Strenger Leopold. Technicy a ruch spółdzielczy. (Odbitka 

z „Odrodzenia“). Str. 14. Lwów 1911.
Sułkowski Zdzisław Dr. Praktyczne wskazówki na chwilę 

dzisiejszą dla stowarzyszeń zarobkowych i gospodarczych. 
Lwów 1917.

Syc Stanisław. O wartości szkolnych kas oszczędności. Str. 25. 
Lwów 1913/14.

Szamarzewski Augustyn ks. Spółki zarobkowe wolne od po­
datku. Poznań 1873.

—  Projekt do ustaw wzorowych dla spółek pożyczkowych. 
Poznań 1875.

—  Słowo do konsumów górnośląskich. Poznań 1882.
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Śzukiewicz Wojciech. Ćo to jest współdzielczość ? (Odbitka 
z „Przeglądu Współdz.“) 80. Str. 51. Warszawa 1905.

—  W sprawie kooperacn szkolne]. 32̂ . Str. 30. Warsza­
wa 1906.

—  Czego może dokonać spółdzielczość. (Wyd. Lud. Zygmunta 
. Nagrodzkiego). Wilno 1909.

— Do młodzieży. W sprawie kooperacji szkolnej. Warsza­
wa 1906.

Szymański A. L. „Społem“. Kooperatywy. Powstanie stowa­
rzyszeń udziałowych i najpierwsze zasady ich prowadze­
nia. Str. 32. Warszawa 1907.

Szymański Roman Dr. Zasady towarzystw pożyczkowych. 
Lipsk 1868.

Taylor Edward Dr. Zwalczajmy lichwę towarową. (Wyd. Kraj. 
Biura Patronatu Spółek Roln. we Lwowie). Str. 75. War­
szawa 1912.

Tomaszewski Władysław. Polskie spółki parcelacyjne w W. 
Ks. Pozn., Prusach Zach. i na G. Śląsku. (Referat) 8*̂. 
Str. 8. Poznań 1906.

—  Polskie spółki zarobkowe i gospodarcze w stosunku do 
niemieckich spółek w W. Ks. Poznańskiem. 8L Str. 8. 
Poznań 1907.

Twarecki Leon. Oszczędność groszowa, JeJ znaczenie i sposo­
by. Str. 33. Lwów — Warszawa 1919.

—  Powojenne zadania spółek oszczędności i pożyczek w Ma- 
łopolsce. Lwów 1921.

—  Ustalenie zasad organizacyjnych i zadań spółdzielczości 
kredytowej. Str. 12.

Ulmer Narcyz i Nawrocki Jakób. Podręcznik dla stowarzyszeń 
udziałowych. 8L Str. 508. Lwów 1896.

Wawrzyniak Piotr ks. Wskazówki dla członków rady nadzor­
czej w spółkach. Str. 82. Poznań 1910.

—  Polskie spółki na Śląsku i ich rewizja. (Książka Jubileu­
szowa Dziennika Poznańskiego). Poznań 1909.

Wielowieyska J. Pogadanki o Stowarzyszeniach Spółdzielczych. 
(Wyd. im. M. Brzezińskiego). Str. 35. Warszawa 1922.

Wiślicki A. T. Wiejskie kasy oszczędności i pożyczek dla wło­
ścian i wyrobników. Str. 16. Warszawa 1862.



Wiszniewski W. Pouczenie dla stowarzyszeń związkowych 
w sprawie podatków. (Zw. Rew. Spółdz. Kółek Roln.) 
Str. 28. Kraków 1923.

—  Podręcznik do rachunkowości składnic i rejestrowanych 
sklepów K. R. — Cz. II. Roczne zamknięcia rachunków. 
Str. 49. Kraków 1922.

Wojciechowski Stanisław. Jak założyć stowarzyszenie spożyw­
cze. Str. VII—220. Warszawa 1917.

Wojewódzki J. Kartki z dziejów spekulacji. (Odbitka ze „Spo­
łem“). Str. 24. Warszawa 1918.

Wolski Jan. 20 obrazków z życia spółdzielczego. Str. 96. War­
szawa 1921.

— O zjednoczenie ruchu spółdzielczego w Polsce. Str. 47. 
Warszawa 1923.

— Czy to bajka, czy nie bajka. (Nakł. Zw. Spółdz. Spoż. 
Rz. P.) Str. 169. Warszawa 1925.

— Dziatwie i młodzieży o spółdzielczości. (Wyd. Centr. Kom. 
Dnia Spółdz.) Str. 16. Warszawa 1926.

W pierwszą rocznicę. Pamięci Edwarda Milewskiego. (Odbitka 
z „Kurjera Lubelskiego“). Wyd. Wydziału Społ. Wychów, 
przy Lubels. Stow. Spoż. Str. 24. Lublin 1916.

Wyższy Naukowy Kurs spółdzielczy przy Wydziale Rolniczym 
Uniwersytetu Jagiell. Statut, program i rozkład godzin. 
Kraków 1926.

Wzór programu i wskazówki do przygotowania obchodu 
„Dnia Spółdzielczości“. Wydanie Centr. Komitetu Dnia 
Spółdz. Warszawa 1925.

Zacharski Albin. Zrzeszenie rolnicze. (Wyd. Związku Kółek 
Roln. C. T. R.) Str. 30. Warszawa 1919.

—  Współdzielcze stowarzyszenia jajczarskie. (Jak założyć 
i prowadzić zbiornice jaj). Str. 53. Warszawa 1920.

—  Technika jajczarska. Warszawa 1921.
—  Spółdzielcze zbiornice jaj. Str. 20. Warszawa 1921. 

Zadania kooperacji robotniczej. (Wyd. Stow. Spółdz. „Książka“).
Str. 23. Warszawa 1920.

Zalewski Edmund. W służbie spółdzielczej. (Zw. Pols. Stow. 
Spoż.) Str. 79. Warszawa 1923.

—  Organizacja i technika wydziałów społeczno-wychowaw­
czych przy Stow. Spoż. Str. 68. Warszawa 1922.
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Zal'uski Bronisław. Spółki zarobkowe i gospodarcze w Poznań- 
skiem i Prusach Zachodnich ze szczególnem uwzględnie­
niem „Rolników“. (Ze słowem wstępnem Prof. A. Krzy­
żanowskiego.) Str. 278. Warszawa 1921.

Załuski P. Jak zakładać i prowadzić szkolne kasy oszczędności. 
Str. 36. Warszawa 1926.

Zgórski A. Dr. Kredyt hipoteczny a stowarzyszenia zaliczkowe. 
Lwów 1876.

Zieliński Feliks. O kasach związkowych na wzajemności opar­
tych. Warszawa 1870.

Z. J. Jak przeprowadzić książkowo połączenia stowarzyszeń.
(Nakł. Zw. Rob. Stow. Spółdz.). Warszawa 1920. 

Znaczenie kobiety w ruchu wspdłdzielczym. (Wyd. „Społem“). 
Str. 36. Warszawa 1913.

Żabiński Albin Dr. Księgowość spółdzielcza. Część I. Zasady 
i przepisy prawne. (Wyd. Spółdzielczego Instytutu Na­
ukowego). Kraków 1925.

„Żołnierz Spółdzielca“. Praca zbiorowa. (Wyd. Zw. Rew. 
Spółdz. Wojsk, i Centr. Spółdz. Wojskowej). Str. 137. 
Warszawa 1923.

Żółtowski Marceli hr. Jak zakładać włościańskie spółki dre­
narskie. Poznań 1891.

Środki pomocnicze w propagandzie spółdzielczej.

Wydawnictwa Związku Spółdzielni Spożywców Rz. Pols. — Wydziału 
Społeczno-Wychowawczego (dawniej Wydziału Propagandy):

1. Kalendarze Spółdzielcze (książkowe) — o charakterze po­
pularno - agitacyjnym, zawierające artykuły treści spół­
dzielczej, społecznej i gospodarczej, z uwzględnieniem 
beletrystyki. — Wychodzą corocznie począwszy od r. 1905.

2. Kieszonkowe Kalendarze Spółdzielcze — zawierające tre­
ściwy zbiór wiadomości statystycznych, przepisy prawne 
i podatkowe dotyczące spółdzielni, przepisy kolejowe, 
pocztowe, obszerny dział adresowy instytucyj i prasy 
spółdzielczej. — Wychodzą corocznie począwszy od r. 1923.

Przegląd Bibliograficzny. 3
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3. Kal6ndarz6 Zfywäne — z sentencjami i myślami spółdziel-
czemi i społecznemi, wybranemi przeważnie z literatury 
spółdzielczej. — Pojawiają się od r, 1922.

4. Barwne plakaty — przedstawiające poglądowo znaczenie
i rolę kooperacji, — m. i .: a) Wieś Polska ,̂ Dziś i jutro“, — 
b) „Skrusz te szpony“, — c) „Powiększajcie wasze u- 
działy“, — d) „Owoce kooperacji“. — Nadto plakaciki 
barwne zawierające myśli i hasła spółdzielcze, oraz 
pocztówki — widoki spółdzielcze i ulotki-odezwy m. i.: 
„Czy nie wart jesteś lepszego losu“, — „Twoja przy­
szłość w twoich rękach“, — „Co się stało z waszemi 
udziałami?“ — „Kto wam podsuwa złe myśli“.

5. Przeźrocza ilustrujące działalność spółdzielczą w kraju
i zagranicą, przeźrocza ilustrujące życie spółdzielni u- 
czniowskich, wystawę spółdzielczą w Gandawie w r. 
1924, podobizny wybitnych kooperatystów, oraz przeźro­
cza o charakterze ogólnym propagandowym.

6. Portrety i fotografje E. Abramowskiego, R. Mielczarskiego,
E. Milewskiego, St. Wojciechowskiego.



DZIAŁ IV.

Spółdzielczość spożywców.

Beck Józef. Kooperatywy spożywcze. Z cyklu: Zadania i po­
trzeby gospodarcze. Lwów 1916.

Borkowski A. Nasz dorobek. Z historji stowarzyszenia spo­
żywców w Klemensowie. Str. 15. Klemensów 1920. 

Bugajski Juljan. Piekarnia przy stowarzyszeniu spożywców. 
Str. 68. Warszawa 1921.

— Rachunkowość rozwiniętego gospodarczo stowarzyszenia 
spożywców. Str. 64. Warszawa 1921.

— Rachunkowość piekarni przy stowarzyszeniu spożyw- 
czem. Str. 11. Warszawa 1913.

Bukowski A. Zafałszowanie artykułów spożywczych. Wyd. III.
(Nakł. Zw. Pols. Stow. Spoż.). Str. 23. Warszawa 1920. 

Dąbrowski Saturnin. Gospodarka finansowa stowarzyszenia 
spożywców. Str. 98. Warszawa 1923.

—  Obowiązki członków stowarzyszeń spożywców. Str. 32. 
Warszawa 1921.

—  Regulaminy i instrukcje dla spółdzielni spożywców. 
(Wyd. Zw. Pols. Spółdzielni Spożywców Rz. P.) Str. 75. 
Warszawa 1926.

Daszyńska - Golińska Zofja. Przez spółki spożywcze do przy­
szłego ustroju. (Wyd. „Latarni“). Str. 36. Kraków 1909. 

Domański Bolesław. Wskazówki techniczno-handlowe dla sto­
warzyszeń spożywców. Str. 64. Warszawa 1922. 

Duttlinger Edward. Stowarzyszenia spożywcze. (Szkic ekono­
miczny). Str. 34. Warszawa 1901.

10 lat działalności Lubelskiej Spółdzielni Spożywców 1913 — 
1923. (Wyd. Lubels. Spółdz. Spoż.). Str. 111. Lublin 1923.
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Dziewulski Stefan. Stowarzyszenia spożywcze w Królestwie 
Polskiem. (Wyd. Red. „Ekonomisty“). Warszawa 1909. 

Drugi Zjazd Stowarzyszeń spożywczych w Warszawie, (Spra­
wozdanie z obrad 6 — 8 czerwca 1910 r.). Wyd. Tow. 
Kooperatystów. Str. 76. Warszawa 1910.

Floss A. Dobra nowina o handlu. (Wiadomości o stowarzysze­
niach spożywczych). Str. 61. Warszawa 1905.

Gargas Zygmunt Dr. Stowarzyszenia spożywcze w Galicji. 
Kraków 1907.

Gide Karol. O kooperatywach spożywczych. (Przekład Z. Kos- 
siewiczówny i J. Dmochowskiego). Str. V — 167. War­
szawa 1907.

—  Wzrost cen a stowarzyszenia spożywcze. (Przekład Z. 
Km.). Wyd. Związku Pols. Stow. Spoż. Str. 21. Warsza­
wa 1921.

Handel współczesny i co powinno być na jego miejscu. (Kon- 
sumy). Wyd. Zw. Pols. Stow. Spoż. Warszawa 1914. 

Hempel Jan. Jak założyć robotnicze stowarzyszenie spożyw­
ców. (Nakł. Zw. Rob. Stow. Spółdz.), Warszawa 1920.

—  Narodziny robotniczego ruchu spółdzielczego w Polsce. 
Str. 51. Warszawa 1921.

Janowicz H. Spółdzielczość robotnicza w Polsce. (Wyd. Rob.
Stow. Spoż. Zagłębia). Str. 40. Warszawa 1922.

K. D. Kilka uwag o stowarzyszeniach spożywczych u nas. War­
szawa 1874.

K. P. Liga kupujących. Skuteczny środek przeciw wyzyskom. 
Warszawa 1909.

Kamiński Ludwik Fr. Robotnicze sklepy spożywcze. (Nakładem 
czasopisma „Sztandar“). Lwów 1908.

Kączkowski W. inż. Alfabetyczny poradnik towaroznawstwa. 
I. Artykuły spożywcze. (Wyd. Zw. Pol. Stow. Spoż.). 
Str. 525. Warszawa 1923.

Kongres Spółdzielni Spożywców Rzeczypospolitej Polskiej.
Warszawa 1923.

Kooperacja spożywcza i jej rozwój w Królestwie Polskiem.
Kraków 1909.

Kościuszko-Wałużyniec J. Stowarzyszenia spożywcze. Peters­
burg 1901.
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Krzywicki Ludwik. Stowarzyszenia spożywcze. Ustęp z dziejów 
kooperacji. Str. VII—372. Warszawa 1903.

Kurnatowski Jerzy. Kooperatywa spożywcza. Praktyka i te- 
orja. (Nakładem księg. Gebethner i Wolff). Str. 214. War­
szawa 1912.

—  Kooperatywa w Anglji. („Ekonomista“). Warszawa 1911. 
Lutosławski Józef. Ruch spółdzielczy w Anglji. („Ekonomista“).

Warszawa 1904.
Makowiecki Aleksander. Spółki spożywcze. Warszawa 1863.

—  Wiadomości o stowarzyszeniach spożywczych. Warsza­
wa 1894.

—  Stowarzyszenia spożywcze. („Tygodnik Ilustrowany“). 
Warszawa 1869.

Mielczarski Romuald. Cel i zadania stowarzyszenia spożyw­
ców. (Odbitka ze „Społem“). Warszawa 1917.

—  Rachunkowość Stowarzyszeń Spożywców. (Wyd. VI. Zwią­
zku Spółdz. Spoż. Rz. P.). Warszawa 1926.

Milewski Edward. Sklepy społeczne. (Rzecz o kooperacji spo­
żywców). Wyd. Zw. Stow. Zar. i Gosp. we Lwowie. 1911. 

Orsetti Marja. Tajemnice tkaczy rochdalskich. (Szkic z dzie­
dziny kooperacji spożywczej). Wyd. „Społem“. Warsza­
wa 1914.

—  Polecone wydawnictwa z zakresu kooperacji spożywców. 
(Wyd. Wydz. Społ. Wychów, przy Lubel. Stow. Spoż.) 
Lublin 1917.

Pierwszy Zjazd Stowarzyszeń Spożywczych w Warszawie
27—31 października 1908. (Wyd. Tow. Kooperatystów). 
Str. 64. Warszawa 1909.

Przewodnik dla sklepów spożywczych. (Wyd. Sklepów Ro- 
botn.-chrześc.). Str. VIII — 80 -|- 5 fotogr. Warszawa 1908. 

Rachunkowość Stowarzyszenia Spożywczego. (Wydanie Wileń­
skiego Ti-wa Popierania kooperacji). Wilno 1909. 

Rapacki Marjan. Położenie spożywcy. (Wyd. Zw. Pol. Stow.
Spoż.). Str. 67. Warszawa 1922.

Rocznik Lubelskiej Spółdzielni Spożywców. Rok 1923. Lu­
blin 1924.

Rogowski Henryk. Jak budować domy stowarzyszeń spożyw­
ców (z planami). Odbitka z czasopisma „Społem“. Str. 15. 
Warszawa 1918.
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Schär I. F. Dr. Społeczne i gospodarcze zadania spółdzielczych 
stowarzyszeń spożywczych. Warszawa 1914.

Sikorski W. i Żerkowski J. Historja Warsz. Spółdz. Stowarz. 
Spoż. w Warszawie. Str. 38. Warszawa 1923.

Sprawozdanie z Kongresu Spółdzielni Spożywców Rzeczy­
pospolitej Polskiej z dn. 17 i 18 listopada 1923. Str. 180. 
Warszawa 1923.

Stan współczesny kooperatyw spożywców w krajach półno­
cnych. Podług prof. Ferdynanda Tönnies’a. (Wyd. Zw. 
Pol. Stow. Spoż.), Warszawa 1917.

Staszewska z Habichtów. Kooperacja spożywcza (spółdzielnic- 
two) i jej zastosowanie w kraju naszym. 16‘\ Str. 60. 
Kraków 1906.

Stefański Wacław Dr. Towarzystwo handlowe. Poznań 1909.
Stefczyk Franciszek Dr. Przewodnik handlowy dla użytku 

sklepów, kółek rolniczych i wogóle handlów mieszanych 
towarów. Lwów 1893.

Strassburger Edward Dr. Kooperacja spożywcza i jej rozwój 
w Królestwie Polskiem. (Wyd. Gebethner i Wolff). Kra­
ków-Warszawa 1909.

— Istota, zasady i znaczenie kooperacji spożywczej. War­
szawa 1913.

Szamarzewski Augustyn ks. Słowo do konsumów górnoślą­
skich. Poznań 1882.

Tönnies Ferdynand Prof. Stan spółczesny kooperatyw spoży­
wców w krajach północnych. Str. 40. Warszawa 1918.

Uchwały Zjazdów przedstawicieli stowarzyszeń spożywców
b. Królestwa Kongresowego 1908—1910. Warszawa 1920.

Ustawa normalna towarzystw spółdzielczych spożywczych, za­
twierdzona przez Ministra Spraw Wewnętrznych 13/25 
maja 1897. Warszawa 1912.

Wojciechowski Stanisław. Jak założyć stowarzyszenie spożyw­
cze? (Wyd. Kasy im. J. Mianowskiego). Wyd. IV. Wy­
da wn. Warsz. Zw. Stow. Spoż. Str. VII—220. Warsza­
wa 1917.

Wskazówki przechowywania towarów. (Wyd. Zw. Pol. Stow. 
Spoż.) Warszawa 1920.

Wykłady towaroznawstwa na I. Zjeździe stowarzyszeń spożyw­
ców w Warszawie 27—31 października 1908.



Wykłady towaroznawstwa na П. Zjeździe stowarzyszeń spo­
żywców w Warszawie 6—8 czerwca 1910. (Wydanie Ш). 
Nakł. Zw. Stow. Spoż. Str. 84. Warszawa 1920.

Wzory i krótkie wskazówki jak prowadzić rachunkowość skle­
pików uczniowskich. (Wyd. Stow. Spółdz. „Nasz Sklep“). 
Warszawa 1918.

Zalewski Edmund. Organizacja i technika wydziałów społecz­
no-wychowawczych przy Stow. Spoż. Str. 68. Warsza­
wa 1922.

—  W służbie spółdzielczej. (Odbitka ze „Społem“). Str. 75. 
Warszawa 1923.



DZIAŁ V.

Spółdzielczość kredytowa.

Adamski Stanisław ks. Kasy oszczędności w obrębie towa­
rzystw. Poznań 1904.

Adamczewski Tadeusz. Koncentracja kapitału spółdzielczego 
i problem oraz współdziałanie banków związkowych, 
względnie kas centralnych. Str. 56. Poznań.

Andersz Wojciech Stanisław ks. Dwadzieścia pięć lat istnienia 
Kasy oszczędności i pożyczki w Środzie. Poznań 1891.

Bank Związku Spółek Zarobkowych w Poznaniu. (Sekcja eko­
nomiczna). Str. 15. Poznań 1921.

Bank Związku Przemysłowców w Poznaniu. 1861—1911. Po­
znań 1911.

Bank Ludowy Inowrocław. 1876—1917. Poznań 1917.
Bank Ludowy w Kościanie. 1868—1917. Poznań 1917.
Bank Ludowy w Środzie. Pięćdziesięciolecie 1866 — 1916.
Bierzyński Roman. Myśli o stowarzyszeniu kredytowem wła­

ścicieli domów m. Warszawy. Warszawa 1850.
Bochenek Mieczysław. Kasy pożyczkowe na wzajemności oparte 

i zasada wzajemności. („Bibljoteka Warszawska“ I. 224). 
1871.

Boguszewski Jan. Polska spółdzielczość kredytowa w r. 1924. 
Str. 16. Warszawa.

Bukowiecki Stanisław. O urządzeniu hipotek dla drobnej wła­
sności i o zabezpieczeniu hipotecznem należności spółek 
pieniężnych. Warszawa 1911.

Caro Leopold. W sprawie kredytu włościańskiego. (Wydawn. 
Klubu Konserw. Zesz. VII. Str. 55 — 67). Kraków 1899.
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Chekhowski Stanislaw. Rozwój instytucji kredytowych i osz­
czędności w gub. płockiej do r. 1906. („Ekonomista“) 1907.

Cholomski Bolesław. Wzór ustawy dla stowarzyszenia pożycz­
kowego w Chełmnie. Chełmno 1867.

Chmielewski Z. i Załuski P. Zakładajcie stowarzyszenia po­
życzkowe.

Chrzanowski Bernard i Bajoński Kazimierz Dr. Bank Prze­
mysłowców w Poznaniu. Pięćdziesięciolecie 1861—1911. 
Poznań 1911.

Criiger Hans Dr. Z przeszłości i teraźniejszości niemieckich 
stowarzyszeń spółkowych. (Przetłómaczył Dr. Kasztelan). 
Poznań 1901.

Ćwierć wieku Banku Ludowego w Witkowie. Poznań 1914.
Czem jest Bank Związku Spółek Zarobkowych w Poznaniu ?

(Wydział ekonomiczno - statystyczny). Str. 8. Poznań 1920.
D. L. Drobny kredyt. Płock 1903.
Donimirski Antoni. O spółkach pożyczkowych. („Niwa“). War­

szawa 1885.
—  O stowarzyszeniach zaliczkowych słów kilka. („Niwa“ — 

str. 615 — 638). Warszawa 1883.
Drobny kredyt. (Wileńskie Towarzystwo popierania kooperacji). 

Str. 62. Wilno 1910.
Duval J. Spółdzielcze stowarzyszenia kredytowe. (Przeróbka). 

Orgelbrand. Str. 40. Warszawa 1874.
Dzięciołowski. Monografja Towarzystwa Zaliczkowego w Łań­

cucie. Łańcut 1895.
Faustmann. Niektóre drobiazgi o powstaniu i dziejach Banku 

Ludowego w Golubiu. Poznań 1912.
Galicyjski Wojenny Zakład Kredytowy z szczególnem uwzglę­

dnieniem Jego stosunku do spółek oszczędności i poży­
czek. (Wyd. Biura Patronatu dla spółek oszcz. i poż. 
przy Wydziale Kraj. we Lwowie). Str. 39. Kraków 1915.

Gargas Zygmunt Dr. Studja nad kasami oszczęd. Lwów 1907.
Gminne Kasy Pożyczkowe w Galicji. Kraków 1918.
Górecki Wacław. Zasady towarzystw pożyczkowych. Lipsk 1868.
Greinert Bronisław ks. Podręcznik dla członków zarządu w spół­

kach. Poznań 1911.
Gruiński Stanisław Dr. Materjały do kwestji żydowskiej w Ga­

licji. (Rozdz. XI. Stowarzyszenia kredytowe żydowskie
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w Galicji w r. 1908 str. 56—60). Tablice statystyczne. 
Nakł. Wydziału krajowego. Lwów 1910.

Grzegorzewski Marjan. Reforma kas gminnych pożyczkowo- 
oszczędnościowych w Królestwie Polskiem. Str. 162. 
Kielce 1907.

H. R. Kooperacja kredytowa wiejska na Litwie, stan jej obe­
cny i potrzeba reorganizacji. Str. 24. Kraków 1905. 

Historja Banku Ludowego w Lubawie. Lubawa 1920. 
Instrukcja prowadzenia ksiąg rachunkowych według wzoru 

Polskiego Związku Rew. Spółek Kredyt. Warszawa 1921. 
Instrukcje i regulaminy Spółek oszczędności i pożyczek po­

zostających pod Patronatem Wydziału kraj. Lwów 1912. 
Jaromin Stanisław. Szkolne kasy oszczędności. Kraków 1909. 
Karłowicz Jan. O kredycie ludowym. Wilno 1879.

—  Ruch Spółek zaliczkowo-wkładowych w guberniach pół­
nocno-zachodnich („Ateneum“ 2, 53). Warszawa 1878.

— Spółki zaliczkowo - oszczędnościowe w północno - zacho­
dnich guberniach („Ateneum“ 4, 154). Warszawa 1877.

Kirszrot - Prawnicki Józef. O stowarzyszeniach zaliczkowych 
w Niemczech. Warszawa 1865.

— O stowarzyszeniach kredytu ludowego we Francji. 8°. 
Str. 17. Warszawa 1867.

— O stowarzyszeniach zaliczkowych, a w szczególności
0 kasie pożyczkowej przemysłowców warszawskich. 8“. 
Str. 107. Warszawa 1870.

— Dziesięcioletnia działalność kasy pożyczkowej przemy­
słowców warszawskich. 16°. Str. 42. Warszawa 1880.

— Kasy pożyczkowe systemu Raiffeisena („Ateneum“ 1,92). 
Warszawa 1884.

— Towarzystwo kredytowe Ziemskie w Królestwie Polskiem
1 kredyt rolny. 8°. Str. 344. Warszawa 1877.

— Dziesięciolecie działalności kasy pożyczkowej przemy­
słowców warszawskich. Str. 42. Warszawa 1880.

— O oszczędności, kasach i stowarzyszeniach oszczędno­
ściowych i pożyczkowo-oszczędnościowych. 8°. Str. 307 
- f  XV. Warszawa 1898.

— Kredyt włościański. 8°. Str. 91. Warszawa 1886.
— W kwestji konwersji i odnawiania pożyczek Towarzy­

stwa kredytowego m. Warszawy. 16°. Str. 31. 1870.



63

Kirszrot - Prawnicki Józef. Kredyt rolniczy ze stanowiska pra­
wa obowiązującego. 8”. Str. 12. Warszawa 1872.

—  Myśl Banku hipotecznego. 16'’. Str. 44. Warszawa 1881.
Koliszer Karol Dr. O organizacji kredytu w Galicji. 8”. Str.

146. Lwów 1900.
Komisja wspófdzielcza. Roczniki za lata 1903—1912 pod tyt.: 

Towarzystwa współdzielcze w Królestwie Polskiem.
Kozicki Stanisław Dr. O kredycie i towarzystwach kredyto­

wych dla włościan i rzemieślników. Str. 50. Warsza­
wa 1904.

—  Kredyt krótkoterminowy dla włościan. Str. 15. Warsza­
wa 1904.

Krajowa Centralna Kasa dla Spółek rolniczych. (Zbiór prze­
pisów). Nakł. Wydziału krajowego. Lwów 1909.

Krakowski Nikodem. Nasze stowarzyszenia kredytowe współ­
dzielcze na prowincji. Warszawa 1889.

—  Kredyt ludowy i nasze stowarzyszenia kooperacyjne. 
Str. 120. Warszawa 1894.

—  Reorganizacja Kasy pożyczkowej przemysłowców war­
szawskich. 160. Str. 15. Warszawa 1888.

—  Bilansy naszych stowarzyszeń kredytowych współdziel- 
czych za rok 1888.

— Organizacja biur centralnych dla spraw kooperacji.
— Nasze stowarzyszenia kredytowe współdzielcze. Sprawo­

zdania za rok 1889, 1890 i 1891.
Kredyt rękodzielniczy. Cykl odczytów Dra R. Battaglji, A. Po­

znańskiego, Dra E. Taylora i H., Eilego. Str. 89. Lwów 
1911.

Kredyt włościański. (Wydawn. Klubu Konserwatywnego). Ze­
szyt VII. zawiera rozprawy: Dra Leopolda Caro, Adama 
Krzyżanowskiego i Dra Tadeusza Starzewskiego. Іб''. 
Str. 81. Kraków 1899.

Krosiński W. Dr. Wiejskie kasy pożyczkowe systemu Raiffei- 
sena. Str. 24. Lwów 1902.

Krzyżanowski Adam. Przyczynek do dziejów kredytu włościań­
skiego w XVIII wieku. 8°. Str. 11. Kraków 1897.

Kucharski A. Sprawozdanie jubileuszowe Banku Ludowego 
w Śremie z działalności za czas od 1875 do 1898 roku. 
Poznań 1898.
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Kuśnierz Bronisław Dr. Organizacja kredytu ludowego w Król. 
Polskiem. Str. 89. Lublin 1918.

Kusztelan Józef Dr. Raiffeisen i jego spółki włościańskie. Po­
znań 1883.

—  O pieniężnej wartości człowieka. Poznań 1883.
—  Kilka uwag o organizacji i rozwoju spółek polskich pod 

panowaniem pruskiem. Poznań 1901.
Kużaj J. Tamowanie przez spółki Raiffeisena w W. Ks. Po- 

znańskiem i Prusach zach. prywatnego handlu i prze­
mysłu. Str. 15. Poznań 1903.

Lewicki Witold. Zasady przezorności gospodarczej w koopera­
tywie kredytowej. Str. 67. Lwów 1914.

Lisowski Leon. Reforma kredytu rolnego. (Prace sekcji rolnej). 
1901.

Lubelskie Towarzystwo Wzajemnego Kredytu. Lublin 1916. 
Lagiewski Cezary. Stowarzyszenia kredytowe w Królestwie 

Polskiem. (Odbitka z „Ekonomisty“ 1904 zesz. III i IV). 
Str. 27.

—  O kredycie i stowarzyszeniach kredytowych. (Pogadanki 
ekonomiczne). Str. 42. „Nowy Sztandar“. Warszawa 1908.

— Kredyt krótkoterminowy dla rolników. („Ekonomista“ 
zesz. III). Warszawa 1906.

— O spółkach zarobkowych i gospodarczych w W. Ks. Po- 
znańskiem i Prusach zach. („Ekonomista“ I, 28). War­
szawa 1905.

Łapichłopstwo pieniężne a nasze banki ludowe pożyczkowe.
Starogard 1912.

Łopuszański Tadeusz. Galicyjskie kasy oszczędności. Lwów 1894.
—  Żydowskie stowarzyszenia kredytowe Galicji. Lwów 1903.
— Statystyka galic. Stowarzyszeń Zarobkowych i Gospo­

darczych za rok 1892. Lwów 1894.
Łyskowski Mieczysław. Przewodnik dla Spółek pożyczkowych. 

Toruń 1870.
—- O zakładaniu rozmaitych spółek ludowych. Poznań 1870. 

Machalski Marjan. Wykład popularny o towarzystwach zalicz­
kowych czyli bankach dla ludu. Kraków 1870. 

Makowiecki Aleksander. Banki zaliczkowe dla rzemieślników. 
Warszawa 1873.
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Malinowski М. Ludowa samopomoc pieniężna w W. Ks. Po- 
znańskiem, w Galicji, w Czechach i w Królestwie. War­
szawa 1908.

Merunowicz Teofil. Czernichowskie spółki systemu Raiffeisena. 
Str. 26. Lwów 1895.

—  Sprawa kredytu włościańskiego w Galicji. Lwów 1894.
—  O organizacji kredytu włościańskiego w Galicji na pod­

stawie spółek systemu Raiffeisena. Str. 56. Lwów 1899.
Michalski Edward. Kredyt dla włościan. Str. 52. Włocławek 1909.
Michalski J. Prof. Dr. — patrz pod: Polskie kooperatywy kre­

dytowe i kasy oszczędności.
Molicki A. Dr. Kasy oszczędności w Galicji z końcem wieku 

XIX. Studjum ekonomiczno-finansowe. Kraków.
Mondlicht Antoni. Kooperatywa kredytowa w świetle ankiety 

„Słowa Polskiego“. Str. 15. Lwów 1917.
Niesiołowski ks. O kasach oszczędności dla dzieci i młodzieży. 

Str. 30. Poznań 1905,
Olszewski Leopold. Kasa pożyczkowa gminy Suchej, jej hi- 

storja i stan obecny. Kraków.
Osiński Michał. Rozwój i działalność przemyskiej kasy zali­

czkowej rzemieślników i rolników od roku 1870—1894. 
Przemyśl 1894.

O stosunku Banku Związku Spółek Zarobkowych do Pola­
ków amerykańskich. (Nakładem Banku Zw. Sp. Zarobk.). 
Str. 20. Poznań 1926.

Pawłowicz Stanisław. Obowiązki podatkowe w instytucji kre­
dytowej. Warszawa 1922.

Piasecki Wiktor. Kilka słów o oszczędności. Poznań 1904.
Piętak Leonard Dr. O Towarzystwach zarobkowych i gospo­

darczych według ustawy z 9. IV. 1873 r. z uwzględnie­
niem odnośnych ustaw w Niemczech obowiązujących. 
8°. Str. 238. Lwów 1874.

Piłat L. Dr. Stosunki kredytowe. Kraków 1896.
Podręcznik dla Stowarzyszeń albo Spółek pożyczkowych 

z uwzględnieniem ustawodawstwa niem. i austr. Napi­
sał Z. M. ze Lwowa. (Dodatek I .: Szkic rachunkowości 
dla spółek pożyczkowych w dzielnicy pruskiej. Skreślił 
H. R. — Dodatek II.: Poprawny przekład ustawy z dn. 
4. 7. 1868). 8^ Str. 144 Poznań 1881.
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Polskie kooperatywy kredytowe i kasy oszczędności. Opra­
cował Komitet redakcyjny pod kierunkiem Prof. Dr. J. 
Michalskiego. Str. 108. Lwów 1914.

Pouczenie o zakładaniu Spółek Oszczędności i Pożyczek sy­
stemu F. W. Raiffeisena. 8°. Str. 106. Lwów 1906.

Pouczenie o prowadzeniu groszowych kas oszczędności. (Wy­
dane przez Biuro Patronatu dla Spółek oszczędności 
i pożyczek przy Wydziale kraj. we Lwowie). Lwów 1911.

Prace 1-go Zjazdu przedstawicieli Towarzystw Drobnego Kre­
dytu 20 — 21 czerwca 1908 r. w Płocku. Płock 1909.

Prace 2-go Zjazdu przedstawicieli Towarzystw Drobnego Kre­
dytu 11 —12 lipca 1909 r. w Włocławku. Płock 1910.

Projekt do instrukcji dla Spółek pożyczkowych zapisanych. 
(Ruch społeczno-ekonomiczny). Poznań 1878/9.

Prószyński Konrad. O pożyczkach i kasach pożyczkowych po 
wsiach i miastach. 8”. Str. 61. Warszawa 1888.

Przepisy prawne dotyczące Towarzystw drobnego kredytu.
Warszawa 1912.

Przykłady i wzory dotyczące kredytowego popierania współ- 
dzielczej organizacji handlu rolniczego przez Spółki 
Oszczędności i Pożyczek. (Wyd. Kraj. Biura Patronatu 
Spółek Roln. we Lwowie). Lwów 1919.

Purwin Jan. Spółki pieniężne. Warszawa 1912.
Rakowicz Dr. O poręce członków Spółek Zarobkowych. Rzecz 

przeciw nieograniczonej odpowiedzialności członków. 
Poznań 1882.

Rakowski Feliks. Sprawozdanie jubileuszowe Towarzystwa Po­
życzkowego Przemysłowców m. Poznania 1861—1885. 
Poznań 1886.

Regulamin dla oddziału spółdzielni kredytowych.
Regulamin Banku Związku Spółek Zarobkowych dla spółek. 

Poznań 1912.
Romanowicz Tadeusz. Banki rolnicze powiatowe czyli zali­

czkowe stowarzyszenia. Str. 147. Lwów. 1869.
Rybarski Roman Dr. Organizacja kredytu przemysłowego w Ga­

licji i Królestwie Boiskiem. Kraków 1911.



Iftychłowski Feliks. Podręcznik dla Towarzystw wzajemnego 
kredytu. Warszawa 1904.

Rząd Antoni. Poradnik dla Towarzystw drobnego kredytu. 
Str. 182-|-20 wzorów. Warszawa 1912.

— Spółdzielnie kredytowe a kasy szkolne. (Odbitka z „Si­
ły“). Str. 11. Warszawa 1921.

Rzędkowski J. Regulamin dla zarządów oraz rad nadzorczych 
stowarzyszeń współdzielczych drobnego kredytu.

Rzepnikowski Dr. O spółkach systemu Raiffeisena i zastoso­
waniu go w naszych stosunkach ekonomicznych. Po­
znań 1880.

—  Raiffeisen i jego spółki włościańskie. lO'̂ . Str. 48. Po­
znań 1882.

Sadowski J. Spółki pożyczkowe w zastosowaniu do gospodar­
stwa wiejskiego. Str. 48. Poznań 1882.

Sawczak Damian Dr. Sprawozdanie o organizacji i rozwoju 
kas oszczędności i pożyczek systemu Raiffeisena w Dol­
nej Austrji, na Morawach i w Czechach (Stenograficzne 
protokoły Gal. Sejmu Krajowego). Alegat 54. 1898 — 1899.

Scheffs Marceli. Ziemstwa kredytowe i kredyt rolniczy w dziel­
nicy pruskiej. Str. 153. Poznań 1918.

—  Wzór bilansów dla Banków i Spółek pożyczkowych. 
Poznań 1916.

—  Buchalterja podwójna (systemu amer.) dla stowarzyszeń 
zaliczkowych. Str. 23. Lwów 1912.

Skałkowski Dr. O kredycie rolniczym w Galicji. Lwów 1877.
Spandowski Paweł. Z praktyki Spółek wielkopolskich. Cztery 

wykłady. (Nakł. Zw. Sp. Zarobk. i Gosp.) Str. 110. Po­
znań 1917.

Spółki Raiffeisena w Galicji. Str. 14. Lwów 1903.
Statystyka Stowarzyszeń zarobkowych i gospodarczych w Ga­

licji i W. Ks. Krakowskiem za rok 1908. Lwów 1909.
St. R. O kasie rolników i ogrodników. Warszawa 1903.
Stefczyk Franciszek Dr. O spółkach systemu Raiffeisena. Str. 

149. Kraków 1890.
—  O pożytecznym dla włościan kredycie i kasach Raiffei­

sena. Kraków 1891.
—  Jakie korzyści przyniesie gminie albo parafji założenie

I
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Spółki oszczędności i pożyczek systemu Raiffeiseilä. 16°. 
Str. 20. Lwów 1899.

Stefczyk Franciszek Dr. Przewodnik dla spółkowych kas o- 
szczędności i pożyczek systemu Raiffeisena. Kraków 1890.

—  Pouczenie o zakładaniu spółek oszczędności i pożyczek 
systemu Raiffeisena. 16°. Str. 106. Lwów 1906.

—  Podręcznik dla spółek oszczędności i pożyczek systemu 
Raiffeisena. 8°. Str. 332. Lwów 1900. Wyd. II. — Str. 
VIII +  425. Lwów 1908 Wyd. III. Lwów 1914.

— Podatki i należytości skarbowe w zastosowaniu do Spó­
łek oszczędności i pożyczek. 8°. Str. 22. Lwów 1900.

— Spółki oszczędności i pożyczek systemu Raiffeisena, ich 
zasady organizacja i Patronaty. 8°. Str. 46. Lwów 1900.

— Przesilenie ekonomiczne a sprawa ludowa. Lwów 1908.
—  Spółki Raiffeisena w Galicji. 16°. Str. 14. Lwów 1903.
— O spółkach oszczędności i pożyczek. Lwów 1914,
— Rolnicze stowarzyszenia pożyczkowe. Warszawa 1914.
—  Zasady i reguły dobrego zarządzania spółką oszczędno­

ści i pożyczek. (Nakł. Biura Patronatu dla Spółek Rol­
niczych we Lwowie). Str. 19. Lwów 1914.

— Jak należy odbywać walne zebrania spółek oszczędno­
ści i pożyczek. Lwów 1910.

Stefczyk Fr. i Taylor E. O hipotecznym kredycie włościań­
skim. Lwów 1910,

Szamarzewski Augustyn ks. Projekt do ustaw wzorowych dla 
spółek pożyczkowych, Poznań 1875.

— Spółki zarobkowe wolne od podatków. Poznań 1873.
Szymanowski Michał. O spółkach i stowarzyszeniach ekono­

micznych. Warszawa 1869.
Szymański Roman Dr. Zasady towarzystw pożyczkowych. 

Lipsk 1868.
Sztromajer Władysław. Najbliższe zadania stowarzyszeń kre­

dytu ludowego w Polsce (Referat) 1917,
Tomaszewski Władysław. Bank Związku Spółek Zarobkowych. 

1886— 1910. (Pamiętnik za pierwsze 25 lat istnienia Ban­
ku). Str. 128 -j- 4 tabl. Poznań 1911.

— Rozwój polskich spółek zarobkowych i gospodarczych 
w W. Ks. Pozn., Prusach Zach. i na Górnym Śląsku. 
Str. 16. Poznań 1906.
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if'omaszewski Władysl^aw. Rozwój i ustrój stowarzyszeń kre­
dytu krótkoterminowego w Królestwie Polskiem. Po­
znań 1910.

—  R ozwój polskich spółek zarobkowych i gospodarczych 
na Górnym Śląsku. Poznań 1909.

—  Instytucje kredytowe we Francji. Poznań 1913.
—  Polskie spółki zarobkowe i gospodarcze w stosunku do 

niemieckich spółek w W. Ks. Poznańskiem, 8̂ . Str. 8. 
Poznań 1907.

— Pół wieku spółek zarobkowych i gospodarczych w W. 
Ks. Pozn., Prusach Zach. i na. G. Śląsku. Poznań 1906.

Towarzystwa współdziełcze w Królestwie Polskiem w r. 1903. 
(Komisja Współdzielcza. Rocznik I). Warszawa 1905.

Towarzystwa współdzielcze w Królestwie Polskiem w r. 1904. 
(Komisja Współdzielcza. Rocznik II). Warszawa 1907.

Towarzystwa współdzielcze kredytowe w Królestwie Pol­
skiem w latach 1905 — 1908. (Komisja Współdzielcza 
Rocznik III). Warszawa 1910.

Trepka Mścisław E. Schulze - Delitzsch. (Studja ekonomiczne 
113 — 156). Warszawa 1867.

Twarecki Leon. Gminne kasy pożyczkowe w Galicji. Str. 44. 
Kraków 1918.

— Ustalenie zasad organizacyjnych i zadań spółdzielczości 
kredytowej. Str. 12.

—  Oszczędność groszowa, JeJ znaczenie i sposoby. Lwów 1909.
—  Spółdzielcze wychowanie młodzieży przez szkolne kasy 

oszczędności.
— Pouczenie o zakładaniu spółek oszczędności i pożyczek 

(systemu Raiffeisena) pod Patronatem Wydziału Krajo­
wego. Lwów.

— Wskazówki dla Rad Nadzorczych w spółkach oszczęd­
ności i pożyczek. Lwów 1913.

—  Powojenne zadanie spółek oszczędności i pożyczek w Ma- 
łopolsce. (Referat). Lwów 1921.

Ulmer Narcyz i Nawrocki Jakób. Podręcznik dla stowarzy­
szeń udziałowych. Lwów 1896.

Warunki związku żyrowego i czekowego Banku Związku Spó­
łek Zarobkowych. Poznań 1912.Przegląd Bibljograficzny. ^
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Wawrzyniak ks. Wskazówki dla członków Rady Nadzorcze] 
w spółkach. Poznań 1910.

Wiślicki A. T. Wiejskie kasy oszczędności i pożyczek dla wło­
ścian i wyrobników. Str. 16. Warszawa 1862.

V. R. Spółki włościańskie systemu Raiffeisena. („Przegląd Po­
wszechny“ 60, 500). Warszawa 1886.

Załęski Witold. O stowarzyszeniach. Warszawa 1873.
Załuski Bronisław. Spółki zarobkowe i gospodarcze w Poznań- 

skiem i Prusach Zach. ze szczególnem uwzględnieniem 
„Rolników“. (Ze słowem wstępnem Prof. A. Krzyżanow­
skiego). Str. 278. Warszawa 1921.

Załuski P. Rachunkowość Kasy Stefczyka. (Wyd. Zw. Rew. 
Pol. Sp. Roln. w Warszawie). Str. 200. Warszawa 1925.

— Zestawienie bilansów w stowarzyszeniach pożyczkowych. 
Warszawa.

— Jak zakładać i prowadzić szkolne kasy oszczędności. 
Str. 36. Warszawa 1926.

Zieliński Feliks. O kasach pożyczkowych na wzajemności opar­
tych. Warszawa 1870.

Zimmermann Kazimierz ks. Dr. Powstanie i rozwój Spółek 
zarobkowych i gospodarczych w W. Ks. Poznańskiem 
i Prusach Zachodnich. (Książka jubileuszowa „Dziennika 
Poznańskiego“). Poznań 1909.

Zgórski A. Dr. Kredyt hipoteczny a stowarzyszenia zaliczko­
we. Lwów 1876.



DZIAŁ VI.

Spółdzielczość rolniczo-handlowa i inna.-

Adamski Stanisław ks. „Rolniki“ a rolnictwo. Poznań 1922.
Badura Wincenty. Włościańskie spółki mleczarskie. (Ze wstę­

pem Dra Tad. Rylskiego). (Odbitka z „Czasopisma dla 
Spółek Roln.“) Str. 77. Lwów 1910.

Baranowski Walerjan ks. Zakładajmy kółka rolnicze. Kijów 1911.
Bardzki Artur. Spółki rolniczo-handlowe. Str. 121. Warsza­

wa 1888.
Bouffał Bronisław. Samorząd ziemski i towarzystwa rolnicze. 

Warszawa 1902.
Bluth Jan Dr. O spółkach drenarskich. Lwów 1905.
Brinkmann Teodor Prof. Dr. Duńskie rolnictwo. Rozwój pro­

dukcji rolnictwa duńskiego od czasu powstania między­
narodowej konkurencji i zastosowanie jego do rynku 
światowego zapomocą spółdzielczych organizacji. (Prze- 
tłómaczył, streścił i uzupełnił Rus ■ Kusztelan). Poznań 
1926.

Brownsford K. Praca w kółkach rolniczych po wojnie. Po­
znań 1917.

— Przyczynek do rozwoju kółek rolniczych. Str. 47. Po­
znań 1907.

Bzowski Włodzimierz. Poco zakładamy kółka rolnicze. War­
szawa 1921.

Caro Leopold Dr. Zawodowa organizacja rolników. Str. 30. 
Kraków 1902.

Chmielewski Zygmunt Inż. Organizacja zasilania miast nabia­
łem. Str. 11. Lwów 1906.
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Chmielewski Zygmunt Inź. Podręcznik dla spółek mleczar­
skich. (Wyd. Biura Patronatu dla Spółek oszcz. i poż. 
przy Wydziale kraj. we Lwowie). Str. 192. Lwów 1907.

— Zarys techniki mleczarskiej. Warszawa 1912
—  Mleczarstwo w Galicji. (Wyd. Kraj. Biura Mlecz.). Str. 34. 

Lwów 1906.
—  I. Rocznik ziemiańskich mleczarń udziałowych za r. 1910. 

Warszawa 1911.
— O korzyściach z mleczarń spółkowych. Str. 58, Warsza­

wa 1910.
— Podręcznik techniki mleczarskiej. Warszawa 1912.
— Zakładanie i prowadzenie stowarzyszeń mleczarskich. 

(Wyd. Warsz. Ziemiańsk. T-wa Mlecz.) Str. V III-175. 
Warszawa 1914.

—  Korzyści z mleczarń współdzielczych. Str. 59. Warsza­
wa 1914.

Chmielewski Z. i Smoliński H. Zakładanie i prowadzenie sto­
warzyszeń mleczarskich. Warszawa 1914.

Chłopiński W. Krótki zarys uprawy i przeróbki lnu. Warsza­
wa 1912.

Daszyńska - Golińska Zofja Dr. Spółki rolnicze i handlowe. 
Kraków 1909.

Dawidowa Jadwiga ze Szczawińskich. Kółka rolnicze w Ga­
licji. (Odbitka z „Głosu“). Str. 31. Warszawa 1890. 

Dobrska M. Drób w hodowli włościańskiej. Warszawa 1912. 
Donimirski A. Kolonizacja i spółki rolne. („Niwa“ sierpień). 

Warszawa 1885.
Dmochowski Janusz. O kółkach i spółkach rolniczych. 80. 

Str. 59. Warszawa 1907.
Dulęba Bronisław Dr. Zawodowe stowarzyszenia rolników 

w Anglji. Kółka rolnicze w Galicji wobec tej nowej or­
ganizacji. Str. 32. Lwów 1901.

Dzięciołowski Stanisław. Spółdzielczość rolniczo - handlowa 
w Polsce. Str. 37. Warszawa 1921.

Dziedzic Jan T. Jak zakładać i prowadzić składnice i sklepy 
Kółek Rolniczych. Str. 48 -j- 1 tabl. Lwów 1916. 

Dziembowski J. Czynności rewizyjne Rad Nadzorczych „Rol­
ników“. Poznań 1911.
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Dzierzbicki Stanisław. Nasze stowarzyszenia rolnicze. („Gazeta 
Rolnicza“ r. 1898 Nr. 32—36), Warszawa,

—  Włościańskie kółka rolnicze. („Gazeta Rolnicza“ r. 1900, 
Str. 43 -  44). Warszawa.

—  Stowarzyszenia rolnicze w Królestwie Polskiem. („Eko­
nomista“). Warszawa 1902,

Engelström Benzelstjerna Wawrzyniec. Maksymiljan Jackow­
ski, Patron Kółek rolniczych włościańskich w W. Ks. 
Poznańskiem. Poznań 1905.

Falkenhagen - Zaleski. O domach zleceń rolników. Warszawa 
1860. II. wyd. Str. 125. Kraków 1882.

Flamm. Spółki rolnicze. Str. 125. Lwów 1890.
Godwin Edmund. Co zdziałały duńskie stowarzyszenia spół­

dzielcze (rolnicze). Str. 21. Warszawa 1921.
Grabski Stanisław Dr. Spółki włościańskie. Kraków 1905.
Grabski Władysław. Zasady związków rolniczych ze względu 

na potrzeby mniejszych gospodarstw. (Prace sekcji rol­
nej za II. półr.. 1902). Str. 9—25. Warszawa 1902.

— Ekoiiomja rolnicza gospodarstw mniejszych. Warszawa 
1910.

Hupka Jan. Zawodowe stowarzyszenia rolnicze. Kraków 1902.
Ihnatowicz Zygmunt. O zakładaniu mleczarń. Lwów.
Instrukcja dla Spółek Rolniczych, należących do Syndykac- 

kiego Związku Rewizyjnego. Str. 12. Kraków 1913.
Jakie korzyści przynoszą rolnikowi stowarzyszenia rolnicze? 

(Odbitka z Kalendarza Gospodarczego). Nakładem „Ga­
zety Gospodarskiej“. Str. 48. Warszawa 1925.

Jasiński Stanisław. Czem są spółki producentów bydła, trzody 
chlewnej, jaj i drobiu? 1914.

Jeziorański Józef. Stowarzyszenia rolnicze. (Bibl. Warszawska 
luty 1901, str. 336—364, marzec 1901 str. 513—555). 
Warszawa 1901.

—  Potrzeby stanu włościańskiego w Królestwie Polskiem. 
Warszawa.

Kalkstein Teodor Dr. O spółkach lokalnych parcelacyjnych. 
Poznań 1897.

—  Spółki rolne. Str. 32. Toruń 1888.
Karpiński Czesław. O pracy w kółkach rolniczych. („Ziemia 

Lubelska“). Str. 15. Lublin 1910.
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Kiecki Walerjan Dr. Międzynarodowy Związek Mleczarski i 2-gi 
Międzynarodowy Kongres mleczarski w Paryżu.

Koczanowicz Mieczysław. . Stowarzyszenia i związki wogóle, 
a stowarzyszenia rolnicze w szczególności. 8®. Str. 89. 
Kielce 1906.

Koleński Antoni ks. O współudziale kółek rolniczych w walce 
przeciw alkoholizmowi. Lwów 1903.

Kowalski J. ks. O maślarniach włościańskich. Warszawa 1914.
—  Kółko Rolnicze w Czarnocinie. Warszawa 1911.

Kozicki Stanisław. Syndykaty rolnicze we Francji. Warsza­
wa 1909.

Krzyżanowski Adam. Związki rolników. Str. 91. Kraków 1905.
— Towarzystwa i stowarzyszenia rolnicze. Kraków 1911.

Kudelka T. Syndykaty i spółki rolnicze we Francji. Kraków 1898.
— Syndykaty we Francji. („Przegląd Powszechny“ str. 54, 

76, 200-227, 337—369). Kraków 1898.
— Nasze kółka rolnicze. Rzut oka na stan obecny, zadania 

i potrzeby kółek rolniczych w Galicji. Str. 34. Kraków 
1899.

— Z rolniczego ruchu spółkowego w Austrji. („Przegląd 
Powsz.“ tom I i II). Kraków 1901.

Lang Marjan Dr. Jak zakładać włościańskie spółki dla zbytu 
JaJ. Kraków 1918.

Ludkiewicz Zdzisław. Rozwój spółek rolniczych w Niemczech. 
(Drukarnia Ludowa). Str. 16. Lwów 1910.

Łagiewski Cezary. Kooperacja rolnicza w Królestwie Polskiem. 
(„Ekonomista“ I, 276). Warszawa 1905.

— Spółki wiejskie w Galicji. („Ekonomista zesz. IV). War­
szawa 1906.

Łebiński Wł. Dr. Kółka rolniczo - włościańskie. Warszawa 1881.
Malinowski M. Włościańskie stowarzyszenia rolnicze. Str. 68. 

Warszawa 1898.
— Jak się zbogacają włościanie czescy. Warszawa 1908.

Massalski U. Mleczarnie wzorowe, a w szczególności spółki na­
białowe producentów. Kraków 1890.

Naturski Władysław ks. O mleczarniach wiejskich przy kółkach 
rolniczych. Kraków 1897.

Nikorowicz. O potrzebie zakładania spółek mleczarskich. Lwów 
1889.
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Oskierska A. Spółki handlowe naszych rolników. ^(Ateneum“ 
4, 405). Warszawa 1883.

Paygert Karol Dr. Spółki rolniczo-handlowe. Str. 84. Lwów 1896.
Pietkiewicz Zenon. Zrzeszenia wiejskie, Spółki, Związki, Kół­

ka rolnicze, Str. 119. Warszawa 1907.
Piotrowski S. Towarzystwa i stowarzyszenia rolnicze w Danji.

( „Ekonomista“). Warszawa І901.
Płoszyński ks. Zadania „Rolnika“ wobec rolników. (Nakł. Zw. 

Spół. Zar. i Gosp.) Str. 19. Poznań 1913.
Prażmowski H. Co rolnik powinien wiedzieć o nawozach stucz- 

nych? (Nakł. Centr. Zw. Kółek Roln.) Str. 68. Warsza­
wa 1925.

Przykłady i wzory dotyczące kredytowego popierania spół­
dzielczej organizacji handlu rolniczego przez spółki 
oszczędności i pożyczek. Lwów 1912.

Rocznik statystyczny Związku Rew. Polskich Spółdzielni Rol­
niczych (II) za 1921 rok. (Odbitka z „Czasopisma Spół­
dzielni Rolniczych“). Str. 94. Warszawa 1923.

Rocznik Statystyczny Spółdzielni Rolniczych za 1924 rok. 
(Wyd. Zjednoczenia Zw. Spółdz. Roln. Rzp. Pols.) Str. 
152. Warszawa 1925.

Romanowski Szymon. Włościańska spółka mleczarska o mi- 
Ijonowej przeróbce. (Wyniki działalności Spółki mleczar­
skiej w Rybnej od 1 stycznia 1902 do końca r. 1906). 
Lwów 1907.

Seydlitz Włodzimierz. Problemy kooperacji rolnej z uwzglę­
dnieniem stosunku do organizacji zawodowo-rolniczych. 
Str. 15. Poznań.

Stef czy к Franciszek Dr. Patronat dla spółek rolniczych. Str. 
120. Warszawa - Lwów.

— Sprawozdanie z podróży do Niemiec i Austrji Dolnej 
dla zbadania spółek rolniczych i centralnych dla nich 
organizacji. Lwów 1902j|

—  Rolnicze spółki magazynowe. 160. Str. 62. Lwów 1901.
—  O zakładaniu spółek mleczarskich. 160. Str. 92. Lwów 1905.
— Wskazówki o zakładaniu i prowadzeniu włościańskich 

spółek mleczarskich. 4». Str. 55. Kraków 1898.
—  Kilka uwag i wniosków w sprawie handlowej działalno­

ści Kółek rolniczych. Str. 50. Kraków 1893.
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Stefczyk Franciszek Dr. Handlowa działalność Kółek rolni­
czych w Galicji. 80, Str. 77. Lwów 1894,

—  Przewodnik handlowy dla użytku sklepów Kółek rolni­
czych i wogóle handlów mieszanych towarów. Str. 352. 
Lwów 1893.

Stiepanow I. Spółdzielczość w rolnictwie i przemyśle. (Przekł. 
z ros. St. Bobińskiego. Wyd. II. „Trybuna“), Moskwa 1922.

Świeżawski Antoni. Kółka rolnicze. Str. 56. Lwów 1891.
Świszczowski T. Organizacja wiejskich spółek mleczarskich. 

Str. 59. Tarnopol 1908.
Tabeau Wiktor. „Rolniki“ w W. Księstwie Poznańskiem a na­

sze spółki handlowo-rolnicze. Str. 23. Kraków 1912.
Taylor Edward Dr. Zasady współdzielczości handlowo - rolni­

czej w świetle doświadczeń Galicji. Str. 30. Kraków 1918.
Tomaszewski Władysław. Polskie spółki parcelacyjne w W. Księ­

stwie Poznańskiem, Prusach Zach. i na Górn. Śląsku. 
Poznań 1906.

Wieniawski Antoni. O naszych stowarzyszeniach rolniczych. 
Warszawa 1906.

Wójcicki Aleksander. Związek chłopski w Belgji i Holandji. 
1907.

Wolniewicz. Projekt założenia spółki rolniczej. Str. 42. Po­
znań 1861.

Zacharski Albin. Współdzielcze stowarzyszenia jajczarskie. War­
szawa 1920.

—  Technika jajczarska. Warszawa 1921.
— Spółdzielcze zbiornice jaj. Warszawa 1921.

Załuski Bronisław. Spółki zarobkowe i gospodarcze w Poznań­
skiem i Prusach Zach. ze szczególnem uwzględnieniem 
„Rolników“. Str. 278. Warszawa 1921.

Zasady organizacji spółek hodowców drobiu. Kraków.
Żółtowski Marceli hr. Jak zakładać włościańskie spółki dre­

narskie. Poznań 1891, |



DZIAŁ VII.

Sprawozdania, mono graf je i statystyka 
spółdzielczości.

Andersz Wojciech Stanisław ks. Dwadzieścia pięć lat istnienia 
Kasy oszczędności i pożyczek w Środzie, Poznań 1891.

Chrzanowski B. i Bajoński K. Dr. Bank Przemysłowców w Po­
znaniu. Pięćdziesięciolecie 1861 — 1911. Poznań 1911.

Chmielińska A. Wieś polska „Lisków“. (Wyd, Komitetu Wy­
stawy „Wieś Polska“). Str. 145. Wyd. 1925.

Dąbrowski Franciszek. Dzień Spółdzielczości. (Wydanie Centr. 
Komitetu Dnia Spółdzielczości w Polsce). Str. 82. War­
szawa 1926.

Danielewicz Stefan. Stowarzyszenia Spoż. na Dr. Żel. Nadwi­
ślańskiej. („Ekonomista“). Warszawa 1881,

Drugi Zjazd Stowarzyszeń Spożywczych w Warszawie. (Spra­
wozdanie z obrad 6—8 czerwca 1910). Wyd. T-wa Ko- 
operatystów. Str. 76, Warszawa 1910.

Dwudziesty (XX) rok obrotowy 1905—1925. Sprawozdanie 
Centralnego Stowarzyszenia Spożywczego dla Śląska w Ła­
zach. Łazy 1926.

Dzięciolowski. Monografja Towarzystwa Zaliczkowego w Łań­
cucie. Łańcut 1895.

Komisja Współdzielcza (Rocznik I). Towarzystwa współdziel- 
cze w Królestwie Polskiem w r. 1903. Warszawa 1905.

Komisja Współdzielcza (Rocznik 11). Towarzystwa współdziel- 
cze w Królestwie Polskiem w r. 1904. Warszawa 1907.

Komisja Wspóldzielcza (Rocznik III), Towarzystwa współdzielcze 
kred. w Król. Pol. w latach 1905—1908. Warszawa 1910.
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Kongres Spółdzielni Spożywców Rzeczypospolitej Polskiej.
(Referaty i rezolucje). Str. 55. Warszawa 1923.

Krakowski Nikodem. Nasze stowarzyszenia kredytowe współ- 
dzielcze. Sprawozdanie za rok 1889, 1890 i 1891.

Kirszrot - Prawnicki Józef. Dziesięcioletnia działalność Kasy 
pożyczkowej przemysłowców warszawskich. Str. 42. War­
szawa 1880.

Kucharski A. Sprawozdanie Jubileuszowe Banku Ludowego 
w Śremie. Poznań 1898.

Łopuszański Tadeusz. Statystyka galic. stowarzyszeń zarobko­
wych i gospod. za r. 1892 („Ekonomista“). Lwów 1894.

—  Żydowskie stowarzyszenia kredytowe w Galicji. (Mono- 
grafja statystyczna). Lwów 1903.

Małachowski. Pamiętnik jubileuszowy galic. Kasy Oszczędno- 
ności we Lwowie od 1844 do 1894 r. Lwów 1894.

Magnus Wiktor. 25-lecie Stowarzyszenia Spożywczego „Mer­
kury“. Wyd. 1894.

„Marnowany dorobek“. Przyczynek do historji Stow, Spoż. prac. 
Dr. Żel. Warsz. Wied. (Odbitka z „Łącznika“). Warsza­
wa 1910.

Mędrecki Antoni. „Na przełomie“. Z historji Stow. Spoż. prac. 
Dr. Żel. Warsz. Wied. 1888—1909. (Odbitka z „Łącz­
nika“). Warszawa 1910.

Moczydłowska Marja. Wieś „Lisków“. 1913.
„Nasza Praca“. Czasopismo Stow. Współdzielczego pracowni­

ków państwowych i komunalnych w Lublinie. Numer 
sprawozdawczy. Nr. 1 — 5. Lublin 1923.

„Nasz dorobek“. Z historji Stow. Spożywców w Klemensowie. 
(Na pamiątkę 12-lecia Stowarzyszenia, podał A. Bor­
kowski). Wyd. Stow. Spoż. w Klemensowie 1920.

Osiński Michał. Rozwój i działalność Przemyskiej Kasy Zalicz­
kowej rzemieślników i rolników w przeciągu 25 lat swe­
go istnienia. Przemyśl 1894.

Pamiętnik Pierwszego Polskiego Kongresu Rolniczego. T. I.
i II. Warszawa 1924.

Pierwszy Zjazd stowarzyszeń spożywczych w Warszawie. 
Sprawozdanie z obrad 27—31 października 1908. (Wy­
danie Towarzystwa Kooperatystów). Str. 64. Warszawa 
1909.
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Piłat Tadeusz Dr. Kasy pożyczkowe i powiatowe, fundusze 
zaliczkowe dla przemysłowców i towarzystwa zaliczko­
we 1873 r. (Wiadomości statystyczne R. II.) 1876.

—  Stan gminnych kas pożyczkowych w Galicji. (Alegaty 
do stenograficznych sprawozdań Sejmu krajowego 92/80, 
21/81, 12 i 134/82 i 150/87).

Pogląd na spółdzielczość polską ze szczególnem uwzględnie­
niem Unji Związków Spółdzielcz. w Polsce. Poznań 1926. 

Polskie kooperatywy kredytowe i kasy oszczędności. (Opra­
cował Komitet redakcyjny pod kierunkiem Prof. Dra J. 
Michalskiego). Lwów 1914.

Prace pierwszej konferencji przewodników polskiej koope­
racji, odbytej w Lublinie w dniach 7, 8, 9 i 10 lutego 
1918 r. Kraków 1918.

Prace drugiego zjazdu przewodników spółdzielczości pol­
skiej w Poznaniu w dniach 11 i 12 listopada 1921 r. 
Poznań 1922.

Rakowski Feliks. Sprawozdanie jubileuszowe Towarzystwa Po­
życzkowego Przemysłowców m. Poznania 1861—1885. 
Poznań 1886.

Rocznik statystyki Rzeczypospolitej Polskiej 1920—1921. (Na­
kładem Główn. Urzędu Stat.) Warszawa 1921.

Rocznik Statystyki Rzeczypospolitej Polskiej 1923. (Dział VII, 
str. 68—71). Nakł. Gł. Urz. Stat. Warszawa 1924. 

Rocznik Statystyki Rzeczypospolitej Polskiej 1924. (Dział VII, 
str. 72—79). Nakł. Gł. Urz. Stat. Warszawa 1925. 

Rocznik statystyczny Spółdzielni Rolniczych za r. 1924. (Wyd. 
Zjednoczenia Związków Polskich Spółdzielni Rolniczych 
Rz. P.) Warszawa 1925.

Rocznik statystyczny Zw. Rew. Pol. Spółdzielni Rolniczych
za 1921 rok. (Wyd. Zw. Rew. Pol. Spółdz. Roi.) Str. 94. 
Warszawa 1923.

Rosja Sowiecka pod względem społecznym i gospodarczym.
Dzieło zbiorowe pod redakcją Prof. Ludwika Krzywic­
kiego. Tom I Cz. I i II. (Cz. II. Rozdz. IV. 7). Str. 69. 
Warszawa 1922.

Rudziński Jan. 35-lecie Stowarzyszenia „Zgoda“ w Płocku. 
(Kalendarz Płocki). Płock 1905.

Sawczak Damjan Dr. Sprawozdanie o organizacji i rozwoju
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Kas oszczędności i pożyczek systemu Raiffeisena w Dol­
ne] Austrji, na Morawach i w Czechach. (Stenogr. pro­
tokoły galic. Sejmu krajowego. Alegat 54). 1898—1899.

Sprawozdania:

1) Sprawozdania dotyczące spółdzielni spożywców;

10 lat działalności Lubelskiej Spółdzielni Spożywców 1913 
do 1923. Str. 111. Lublin 1923.

Sprawozdania Dyrekcji Warsz. Zw. Stow. Spoż. (później Zw. 
Pol. Stow. Spoż.) za lata 1911/12, 1913,1914,1915,1916, 
1917, 1918. Warszawa.

Sprawozdania Związku Polskich Stowarzyszeń Spożywców
za rok 1919 i 1920. Warszawa.

Sprawozdania Związku Polskich Stow. Spożywców i Staty­
styka Stowarzyszeń Związkowych za rok 1921, 1922, 
1923. Warszawa.

Sprawozdanie Związku Polskich Stowarzyszeń Spożywców
za rok 1924. Warszawa 1925.

Sprawozdanie Związku Spółdzielni Spożywców Rzeczypo­
spolitej Polskiej za 1925 rok. (Nakładem Zw. Spółdz. 
Spoż. Rz. P.) Warszawa 1926.

Sprawozdania ze zjazdu przedstawicieli Stow. Spoż. w ła­
tach 1908 i 1910. Warszawa.

Sprawozdania z zebrań pełnomocników Stow. Spoż. należą­
cych do Warsz. Zw. Stowarz. Spoż. za lata 1911, 1912 
i 1913. Warszawa.

Sprawozdanie z obrad V Zjazdu pełnomocników Warsz. Zw. 
Stow. Spoż. odbytego 24 i 25 czerwca 1917 r. w War­
szawie. (Odbitka ze „Społem“). Str. 70. Warszawa 1917. 

Sprawozdanie z X-go Zjazdu pełnomocników Związku Pol­
skich Stowarzyszeń Spożywców w dniach 25 i 26 czer­
wca 1922 — patrz: Sprawozdanie Zw. Pol. Stow. Spoż. 
za rok 1921.

Sprawozdanie z Kongresu Spółdzielni Spożywców Rzeczy­
pospolitej Polskiej dnia 17 i 18 listopada 1923. Str. 180. 
Warszawa 1923.

Sprawozdanie Związku Polskich Stow. Spożywców Ziemi 
Wileńskiej za rok 1922. Wilno 1923.
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Sprawozdanie Związku Śpółdz. Stow. Śpoź z siedzibą w Wil­
nie za rok 1923. Wilno 1924.

Sprawozdanie Wileńskiego Związku Kooperatyw za rok 1922. 
Wilno 1923.

Sprawozdanie Polskiego Związku Spółdzielczych Stowarzy­
szeń Spożywców w Lidzie za rok 1923. Lida 1924.

L Sprawozdanie Centrali Stow. Spoź. Robotników Chrze­
ścijańskich od 16 sierpnia 1919 do 31 grudnia 1920 r. 
Warszawa 1921.

II. Sprawozdanie Centrali Stow. Spoź. Rob. Chrz. od 1 stycz­
nia do 31 grudnia 1921. Warszawa 1922.

III. Sprawozdanie Centrali Spoź. Stowarzyszeń Spółdz. Rob.
Chrz. w Warszawie za rok 1922. Warszawa 1923.

IV. Sprawozdanie Centrali Spoź. Stow. Spółdz. Rob. Chrz.
w Warszawie za rok 1923. Warszawa 1924.

I. Rocznik Centrali Spoż. Stow. Spółdz. Rob. Chrz. w War­
szawie za rok 1921. (Sprawozdanie). Warszawa 1922. 

Sprawozdanie Związku Robotn. Stowarzyszeń Spółdzielczych 
w Warszawie za rok 1921. Str. 80. Warszawa 1922. 

Sprawozdanie Związku Robotn. Spółdzielni Spożywców za 
rok 1922. Str. 31. Warszawa 1923.

Hurtownia Spółek Spożywców w Poznaniu. Sprawozdanie 
z czynności za czas od 15 listopada 1920, 1921, 1922, 
1923, 1924, 1925. Poznań.

Sprawozdania Lubelskiego Stowarzyszenia Spożywców za
lata 1915, 1916, 1917, 1918. Lublin.

Sprawozdanie Centr. Stow. Spoż. dla Śląska w Łazach za 
lata 1905—1925 — patrz wyżej pod: Dwudziesty (XX) 
Rok obrotowy.

Sprawozdania Stow. Spożywców „Jedność“ dawniej „Nasza 
Piekarnia“ w Częstochowie za lata 1915, 1916, 1917, 
1918, 1919.

Sprawozdanie Stowarzyszenia „Obrona“ w Częstochowie za
czwarty rok operacyjny t. j. od 16 stycznia 1910 do 9 
stycznia 1911, oraz za siódmy rok operacyjny t. j. od 
1 stycznia 1913 do 1 stycznia 1914.

Sprawozdanie Stew. Spoż. „Dźwignia“ w Łodzi za rok 1918. 
„ „ „ „Rola“ w Łodzi za rok 1918.
„ „ „ „Wyzwolenie“ w Łodzi za r. 1918.
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Sprawozdanie Stow. Śpoź. „Zorza“ w Łodzi za rok 1918. 
Sprawozdanie Zarządu Ii-go Stow. Spoż. w Łomży za rok

1917, 1918.
Sprawozdanie Stow. Spoż. „Mazur“ w Łęczycy za lata 1917 

i 1918.
Sprawozdanie z działalności Stow. Spożywców „Społem“ 

w Pabianicach za lata: 1913, 1914, 1915, 1916, 1917,
1918, 1919.

Sprawozdanie roczne Zarządu Stow. Spoż. i Kasy pożycz­
kowej „Zgoda“ w Płocku za r. 1909.

Sprawozdanie Warsz. Stow. Spoż. (dawniej „Merkury“) 92-gie, 
93-cie, 94-te i 95-te za lata 1916, 1917, 1918 i 1919. 

Sprawozdanie Stow. Spoż. robotników fabryki Ferd. Bohma 
i Spki we Włocławku za rok 1916.

Sprawozdanie Spółki Spoż. „Zawiercie“ za czas od 1 sierp­
nia 1904 do 15 lipca 1905, oraz za czas od 1 sierpnia 
1908 do 1 sierpnia 1909.

Sprawozdanie Stow. Spożywców „Zgoda“ w Płocku Str. 12. 
Płock 1922.

Sprawozdanie Powszechnej Spółdzielni Spożywców w Łomży
od 1921 do 1922. Str. 16. Łomża 1923.

Sprawozdanie Kooperatywy Urzędników Państw. Spółdzielni 
Spożywczej w Warszawie za lata 1919 —1922. Warszawa. 

Sprawozdanie Krajowej Spółdzielni Spożywców Kolejarzy
za rok 1923. Warszawa 1924.

2) Sprawozdania dotyczące spółdzielni kredytowych: 

Sprawozdania z sejmików spółek zarobkowych:
Bydgoszcz 1873.
Toruń 1874. Red. Glinkiewicz.
Krotoszyn 1875.
Poznań 1876.
Inowrocław 1877.
Środa 1878.
Gniezno 1879.
Kościan 1880. Red. Dr. Zgórski.
Gniezno 1887. Red. ks. Janas.
Śrem 1888. Red. ks. Jagielski.
Toruń 1889. Red. Otmianowski i Bryliński.



Śprawozdania z sejmików spółek zarobkowych:
Inowrocław 1890. Red. ks. W. Enn.
Gniezno 1904. Red. ks. Wawrzyniak.

Pierwsze roczne sprawozdanie Komitetu Główn. Związku 
Spółek zarobkowych za rok 1871/2, Poznań 1872. 

Sprawozdania Związku Spółek Zarobkowych w W. Ks. Po- 
znańskiem i Prusach Zachodnich. Poznań 1873—1918. 

Sprawozdanie Związku Spółdzielni Zarobkowych i Gospo­
darczych za lata 1919—1920. (Część L: Pięćdziesięciole­
cie Związku Spółdzielni Zarób, i Gosp. Pogląd jubileu­
szowy na działalność związkową. — Cz. II.: Sprawozda­
nie Związku. — Cz. III.: Spółdzielnie Spożywców. — 
Część IV.: Sprawozdanie Spółdzielni Związkowych. — 
Cz. V.: Statistica pro 1919, — Cz, VI.: Statistica pro 
1920). Nakł. Z w. Sp. Zar. i Gosp. Poznań 1921.

50 Sprawozdanie Związku Spółdzielni Zarobkowych i Go­
spodarczych za rok 1921. (Część L: Spółdzielczość pol­
ska na tle najważniejszych wydarzeń w roku 1921. — 
Cz. II.: Sprawozdanie Związku. — Cz. III.: Sprawozda­
nie Spółdzielni. — Część IV,: Statistica pro 1921). Po­
znań 1922.

51 Sprawozdanie Związku Spółdzielni Zarobkowych i Go­
spodarczych za rok 1922. (Część L: Spółdzielczość pol­
ska w liczbach, wykresy graficzne i statystyczne do r.
1922. — Cz. II.: Sprawozdanie Związku, — Cz. III. Spra­
wozdanie spółdzielni. — Cz. IV. Statistica pro 1922). Po­
znań 1923.

52 i 53 Sprawozdanie Związku Spółdzielni Zarobkowych i Go­
spodarczych za rok 1923 i 1924, (Nakł, Zw. Sp. Zarób, 
i Gosp.) Poznań.

Sprawozdania roczne Banku Związku Spółek Zarobkowych.
Poznań 1886—1925.

(Sprawozdania) Roczniki spółek oszczędności i pożyczek (sy­
stemu Raiffeisena), opracowane przez Biuro Patronatu 
dla spółek oszczędności i pożyczek, pod redakcją Dra 
Franciszka Stefczyka. Lwów 1901—1918.

Sprawozdanie z działalności Kraj. Patronatu Spółek Rolni­
czych za lata 1919—1922 i statystyka spółdzielni patro­
nackich za lata 1920 i 1921. Str. 20. Lwów 1923.
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Sprawozdanie z działalności Kraj. Patronatu Spółdzielni Rol­
niczych za rok 1923 i statystyka spółdzielni patronackich 
za rok 1922. Lwów 1924.

Sprawozdanie z działalności Kraj. Patronatu Spółdzielni Rol- 
■ niczych we Lwowie za r. 1924 („Czasopismo Spółdzielni 

Roln.“ z 30 kwietnia 1925 Nr. 12).
Sprawozdanie z działalności Kraj. Patronatu Spółdzielni Rol­

niczych za rok 1925. Lwów 1926.
Sprawozdania jubileuszowe Banku Ludowego; 

w Borku (50 r. J.) 1917. 
w Chełmnie (25 r. j.) 1918. 
w Czarnkowie (25 r. ].) 1900. 
w Kobylinie (50 r. j.) 1918. 
w Koronowie (25 r. ].) 1917. 
w Nowemmieście (25 r. ].) 1918,

Sprawozdanie jubileuszowe:
Kasy Pożyczkowe] w Ostrowie (25 r. ].) 1897.
Kasy Wzajemne] Pomocy w Poznaniu (25 r. ].) 1912. 
Towarzystwa Pożyczkowego Przemysłowców w Poznaniu. 

Poznań 1886.
Sprawozdanie i bilanse Związku polsko-śląskich Spółdzielni 

Raiffeisena w Katowicach za rok 1922/23. („Korespon­
dencja Raiffeisenowska dla spraw spółdzielczych i go­
spodarstwa rolniczego“ — organ Związku polsko-ślą­
skich współdzielni raiffeisenowskich Nr. 4). Katowice
1923.

Sprawozdanie Związku polsko - śląskich spółdzielni Raiffei­
sena w Katowicach za r. 1925. („Czasopismo Spółdzielni 
Rolniczych“ Nr. 14). Warszawa 1926.

Sprawozdanie Pol. Związku Rew. Spółdzielni kredytowych 
za rok 1921. (Część L; Powstanie Związku. — Część II. 
i III.: sprawozdawcza). Waszawa 1922,

Sprawozdanie Pol. Związku Rew. Spółdzielni kredytowych
za rok 1922 i 1923. Warszawa 1923/24.

Sprawozdanie Związku Spółdzielni Polskich za rok 1924. 
(Część L: Sprawozdanie ogólne. — Część П. Działalność 
Związku. — Część III. Sprawozdanie rachunkowe. — 
Część IV. Tablice statystyczne). Warszawa 1925.
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Sprawozdanie z Walnego Zgromadzenia Zw. Rew. Spółdz. 
Kred. w Warszawie. („Poradnik Spółdzielni Kredyto­
wych“ Nr. 7). Warszawa 1923.

Sprawozdanie Lubelskiego Tow. Wzajemnego Kredytu za
rok 1916. Lublin.

Sprawozdania Związku Spółek śląskich za lata 1914, 1915, 
1916, 1917.

Sprawozdanie Towarzystwa Oszczędności i Zaliczek w Cie­
szynie. Cieszyn 1921.

Sprawozdanie z działalności Spółek oszczędności i pożyczek
w Małopolsce za lata 1918 i 1919. Lwów 1921.

3) Sprawozdania dotyczące spółdzielni handlowo-rolniczych
i innych:

Sprawozdania Centrali Spółdzielczych Stowarzyszeń Rolni­
czo-Handlowych w Warszawie za lata 1919, 1920, 
1921, 1922, 1923, 1924. Warszawa.

Sprawozdanie Centrali Spółdz. Stow. Roln.- Hand!, w War­
szawie za rok 1925. („Czasopismo Spółdzielni Rolni­
czych“ z dnia 1 maja 1926. Nr. 13). Warszawa 1926.

Sprawozdanie Zjednoczenia Związków Spółdzielni Rolni­
czych Rzeczypospolitej Polskiej, w Warszawie za czas 
od 1 X. do 31 XII. 1924. („Czasopismo Spółdzielni Rol­
niczych“ z 30 kwietnia 1925. Nr. 12). Warszawa 1925.

Sprawozdanie Zjednoczenia Związku Spółdzielni Rolniczych 
Rz. Pols, za rok 1925. („Czasopismo Spółdzielni Rol­
niczych“ z dnia 11 maja 1926. Nr. 11). Warszawa 1926.

Sprawozdanie Związku Rewizyjnego Polskich Spółdzielni 
Rolniczych za rok 1923. („Czasopismo Spółdzielni Rol­
niczych“ Nr. 10—11). Warszawa 1924.

Sprawozdanie Związku Rew. Pols. Spółdz. Roln. w Warsza­
wie za rok 1924. („Czasopismo Spółdzielni Rolniczych“ 
z 30 kwietnia 1925. Nr. 12). Warszawa 1925.

Sprawozdanie Związku Rew. Pols. Spółdz. Roln. w Warsza­
wie za rok 1925. („Czasopismo Spółdzielni Rolniczych“ 
z 11 maja 1926. Nr. 14). Warszawa 1926.

Sprawozdanie z czynności i zamknięcia rachunków Związku 
Rewiz. Polskich Spółdzielni Rolniczych w Warszawie
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za rok 1925. (Nakładem 2w. Rew. Pols. Spółdz. Roln.). 
Warszawa 1926.

Sprawozdanie Związku Rewizyjnego Spółek Rolniczych w Kra­
kowie za lata 1918/19 — 1919/20 — 1920/21. (Cz. I. 
Sprawozdanie z działalności. — Cz. II. Statystyka Spó­
łek Rolniczych — Cz. 111. Statut Zw. Rew. Spółdzielni 
Rolniczych w Krakowie). Nakładem Zw. Rew. Spółek 
Roln. Kraków 1922.

Sprawozdania Związku Rew. Spółdzielni Rolniczych w Kra­
kowie za lata 1921, 1922, 1923. Kraków.

Sprawozdanie z działalności Związku Rew. Spółdzielni Rol­
niczych w Krakowie za rok 1924. („Czasopismo Spół­
dzielni Rolniczych“ z 30 kwietnia 1925 Nr. 12). Kra­
ków — Warszawa 1925.

Sprawozdanie Związku Rew. Spółdzielni Rolniczych w Kra­
kowie za r. 1925 („Czasopismo Spółdzielni Rolniczych“ 
z dnia 11 maja 1926 Nr. 14). Kraków—Warszawa 1926.

Sprawozdania Związku Ekonomicznego Kółek Rolniczych
we Lwowie za lata 1911—1919. Lwów.

Sprawozdanie Związku Rew. Spółdzielni Kółek Rolniczych
w Krakowie za lata 1920—1923. Kraków.

Sprawozdanie (V) Związku Rew. Spółdzielni Kółek Rolni­
czych w Krakowie za rok 1924. (Nakł. Zw. Rew. Sp. 
K. R.) Lwów 1926.

Sprawozdanie (1) Związku Rew. Stowarzyszeń Zarobkowo- 
Gospodarczych Kółek Rolniczych w Krakowie za rok 
1920. (Cz. I. Sprawozdanie, rozwój i działalność. — Cz. II. 
Statystyka Stowarzyszeń Związkowych: 1. Związek eko­
nomiczny Kółek Rolniczych Jako centrala handlowa.
2. Składnice i sklepy Kółek Rolniczych. — Cz. III. Re­
feraty). Str. 80. Kraków 1921.

Sprawozdanie (li) Związku Rew. Stow. Zarobkowo-Gospod. 
Kółek Rolniczych w Krakowie za r. 1921. (Cz. I. Spra­
wozdanie Związku. — Cz. II. Statystyka. — Cz. III. Re­
feraty. — Cz. IV. Statut). Str. 74. Kraków 1922.

Sprawozdanie z czynności Związku Rew. Spółek handiowo- 
rolniczych we Lwowie za czas od lipca 1918 do 31 gru­
dnia 1920. Lwów 1921.

Sprawozdanie Związku Rew. Spółek Rolniczo-Handlowych
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przy Towarzystwie (jospodarczem we Lwowie za rok 
1921. (Cz. I. Historja powstania Związku Rewizyjnego. 
Cz. II. Sprawozdanie. — Cz. III. Bilans. — Cz. IV. Dział 
statystyczny). Lwów 1922.

Sprawozdanie Związku Rewiz. Spółdzielni Roln.-Handl. we
Lwowie za lata 1922 i 1923. Lwów 1923/24.

Sprawozdanie Związku Rew. Spółdzielni Rolniczo-Handiow. 
we Lwowie i statystyka spółdzielni związkowych za
rok 1924. Lwów 1925.

(Sprawozdania) Roczniki Spółek oszczędności i pożyczek 
(systemu Raiffeisena) jakoteź innych Spółek Rolniczych
w Galicji zostających pod Patronatem Wydziału Krajo­
wego (opracowane przez Biuro Patronatu dla Spółek 
oszczędności i pożyczek pod redakcją Dra Franciszka 
Stefczyka). Lwów 1901—1918.

Sprawozdanie z działalności Kraj. Patronatu Spółek Rolni­
czych za łata 1919—1922 i statystyka Spółdzielni pa­
tronackich za lata 1920—1921. Str. 20. Lwów 1923.

Sprawozdanie z działalności Kraj. Patronatu Spółdzielni Rol­
niczych za rok 1923 i statystyka Spółdzielni patronac­
kich za rok 1922. Lwów 1924.

Sprawozdanie z działalności Kraj. Patronatu Spółdzielni Rol­
niczych we Lwowie za rok 1924 („Czasopismo Spół­
dzielni Rolniczych“ z 30 kwietnia 1925 Nr. 12).

Sprawozdanie z działalności Kraj. Patronatu Spółdzielni Rol­
niczych za rok 1925. Lwów 1926.

Sprawozdania Związku Spółek Zarobkowych w W. Ks. Po- 
znańskiern i Prusach Zach. (później Związku Spółdzielni 
Zarobkowych i Gospodarczych). Poznań 1873 — 1925.

Sprawozdanie Zarządu Centrali Stowarzyszeń Rolniczo-Han­
dlowych w Wilnie za rok 1922. Wilno 1923.

Sprawozdanie Centrali Spółdzielni Rolniczo - Handlowych 
w Wilnie za rok 1923. Wilno.

Sprawozdanie z czynności Spółki Handl. Rolników i Hodow­
ców w Mościskach od 1 września 1917 do 31 grudnia 
1918. Przemyśl 1919.

„Ziarno“ Spółka Rolniczo - Handlowa w Jarosławiu. Bilanse 
za 1918—1919. Jarosław.

5*
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Sprawozdania z czynności Gal. Związku Mleczarskiego we
Lwowie. Lwów 1910—1921.

Sprawozdanie Małopolskiego Związku Mleczarskiego za rok
1924. („Czasopismo Spółdzielni Rolniczych“ z 20 kwiet­
nia 1925 Nr. 11).

Sprawozdanie Małopolskiego Związku Mleczarskiego w Kra­
kowie za rok 1925. („Czasop. Sp. Roln.“ z dnia 21 maja 
1926 Nr. 15).

Sprawozdania Związku Spółdzielni Mleczarskich i Jajczar> 
skich w Warszawie. Warszawa 1903—1924. 

Sprawozdanie Związku Spółdzielni Mleczarskich i Jajczar- 
skich w Warszawie za rok 1925. („Czasopismo Spółek 
Roln.“ z dnia 21 maja 1926 Nr. 15).

Sprawozdania Związku Spółdzielni Jajczarskich „Jajo“ w Kra­
kowie za lata 1919—1923. Kraków.

Sprawozdanie Związku Spółek hod. drobiu „Jajo“ w Krako­
wie za rok 1919. Kraków 1924.

Sprawozdanie Wydziału Mleczarskiego C. T. R. za r. 1911.
(Opracował Inż. Z. Chmielewski). Warszawa 1912.

Sprawozdanie Syndykatu Rolniczego jako Związku Rewizyj­
nego Spółek Rolniczych za czas od 1 stycznia 1913 do 
30 czerwca 1916. Kraków 1917.

Sprawozdania Syndykatu Rolniczego w Krakowie za lata 
1917—1924. Kraków.

Sprawozdanie Biura Spółek Rolniczych przy Komitecie Tow. 
Rolniczego w Krakowie. Kraków 1912.

Sprawozdanie Komitetu Centralnego Wydziału Towarzystw 
Rolniczych za rok 1914/15. Wiedeń 191-5.

Sprawozdanie i Bilans Składu i Biura komisowego Wileń­
skiego Tow. Rolniczego za rok 1910. Wilno 1911.

Sprawozdanie Związku Rew. Spółdzielni Pracowników pań­
stwowych, komunalnych i społecznych w Warszawie 
za rok 1923. („Wspólna Praca“ — organ Związku Rew. 
Spółdzielni Pracow. Państw., Kom. i Społ. Nr. 1, 2, 3). 
Warszawa 1924.
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Sprawozdania z czynności i zamknięcia rachunków Central­
nej Kasy Spółek Rolniczych we Lwowie za lata 1909 do 
1918. Lwów.

Sprawozdania z Czynności i zamknięcia rachunków Central­
nej Kasy Spółek Rolniczych za lata 1919 — 1925. War­
szawa — Kraków — Lwów.

Sprawozdanie Centralnego Tow. Rolniczego w Królestwie 
Polskiem za rok 1910. Warszawa 1911.

Sprawozdanie z działalności Zarządu Wojsk. Spółdzielni
Okręgu Korp. Nr. VI. we Lwowie za lata 1921— 1924. 
Lwów.

Sprawozdanie z działalności Związku Rew. Spółdzielni Woj­
skowych w Warszawie („Społem“ Nr. 5. z r. 1924). 
Warszawa 1924.

Sprawozdanie z działalności Związku Rew. Spółdzielni Woj­
skowych za rok 1923, Str. 16, Warszawa 1924. 

Sprawozdanie wojskowego Stowarz, współdzielczego w War­
szawie za rok 1921. Str. 10. Warszawa 1922. 

Sprawozdanie Spółdzielni Akademickiej za rok 1921. Str. 32. 
Warszawa 1922.

Sprawozdanie z 11. Zjazdu Pełnomocników Centr. Związku 
Spółdzielni Pracowników kolejowych. Str. 48. Warsza­
wa 1921,

Sprawozdanie Centralnej Komisji Związków Zawodowych
z działalności i stanu Związków Zawodowych w r. 1920 
i 1921. (C. K, Z. Z. w Polsce). Str. 182. Warszawa 1922. 

Sprawozdanie z działalności Spółdzielczego Instytutu Nauko­
wego w Krakowie za czas od chwili Jego powstania 
t. J. od dnia 4. lipca 1919 do dnia 31. grudnia 1925. 
Kraków 1926.

Sokołowski Kazimierz. Związki rewizyjne Spółdzielni w Pol­
sce. (Gł. Urz. Stat.). Str. 32. Warszawa 1923, 

Starzewski Tadeusz Dr. Statystyka stowarzyszeń zarobkowych 
i gospodarczych w Galicji oraz sprawozdania Związku. 
Lwów 1874—1905.
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Statystyka Stowarzyszeń Spożywczych należących do Warsz. 
Zw. Stow. Spoż. za lata 1911 i 1912 (w opracowaniu 
Stanisława Wojciechowskiego). Warszawa.

Statystyka Stowarzyszeń Spożywczych należących do Warsz. 
Zw. Stow. Spoż. za rok 1913 (w opracowaniu Wydziału 
Lustracyjnego Zw. Stow. Spoż.). Warszawa 1918. 

Statystyka Stowarzyszeń należących do Związku Pols. Stow. 
Spoż. za dalsze lata — patrz wyżej pod: Sprawozdania 
Zw. Pols. Stow. Spoż.

Statystyka Spółdzielni za rok 1924. (Związek Spółdzielni Spo­
żywców Rz. Pols.) Str. 174. Warszawa 1925.

Statystyka Spółdzielni Rolniczo-Handlowych za rok 1924.
(„Czasopismo Spółdzielni Rolniczych“ Nr. 33—34). War­
szawa 1925.

Statystyka Stowarzyszeń zarobkowych i gospodarczych w Ga­
licji i W. Ks. Krakowskiem za rok 1908. Lwów 1909. 

Statystyka i bilanse kas spółdzielczych za rok 1924. („Czaso­
pismo Spółdzielni Rolniczych“ z dnia 30 grudnia 1925. 
Nr. 36). Warszawa 1925.

Statystyka i bilanse Spółdzielni Mleczarskich, Jajczarskich
i innych za rok 1924. („Czasopismo Spółdzielni Rolni­
czych“ z dnia 20 grudnia 1925 Nr. 34). Warszawa 1925. 

Statystyka Spółdzielni Wojskowych za rok 1924. (Wyd. Zwią­
zku Rew. Spółdzielni Wojskowych). Warszawa 1926. 

Statystyka Spółdzielni Związku Stowarzyszeń Zarobkowych 
i Gospodarczych we Lwowie (opracowana pod red. 
Wład. Jennera). Wyd. Zw. Stow. Zar. i Gosp. we Lwo­
wie. Lwów 1926.

Stolarski Błażej. Sługosice. (Monografja wsi polskiej). Nakł.
> Centr. Związku Kółek Rolniczych. Str. 240. Warszawa. 

Uchwały zjazdów przedstawicieli Stowarzyszeń Spożywców
b. Król. Kongresowego 1908—1919. (Wyd. Zw. Pols. 
Stow. Spoż.). Warszawa 1920.

Wojciechowski Stanisław. Statystyka Stowarzyszeń Spożyw­
czych należących do Warsz. Zw. Stow. Spoż. za 1911 
rok. Warszawa 1912.

Wojciechowski Stanisław. Statystyka Stowarzyszeń Spożyw­
czych należących do War-sz. Zw. Stow. Spoż. za 1912 
rok. Warszawa 1913.
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Tomaszewski Władysław. Bank Związku Spółek Zarobkowych 
1886-1910. Poznań 1911.

—  Pół wieku Polskich Spółek Zarobkowych. Poznań 1912.
Towarzystwa współdzielcze kredytowe w Król. Polskiem w la­

tach 1905—1908. („Komisja Współdzielcza“ III). War­
szawa 1910.

Zgórski A. Dr. Pierwsze roczne sprawozdanie komitetu Głó­
wnego Zw. Spółek Zarobkowych polskich. Lwów 1872.

Związek stowarzyszeń zarobkowych i gospodarczych 1874 do 
1894. (Dwadzieścia lat Związku i stowarzyszeń zarobko­
wych i gospodarczycy w Galicji). Lwów 1894.



DZIAŁ VIII.

Prawodawstwo spółdzielcze, statuty 
i regulaminy.

(Uwaga: Patrz także: Dział IX, Dodatek).

Bońkowski S. E. Projekt statutu i regulaminu zrzeszeń ucz­
niowskich, mających na celu prowadzenie sklepów spół­
dzielczych. 1917.

Chotomski Bolesław. Wzór ustawy dla stowarzyszenia pożycz­
kowego w Chełmnie. Chełmno 1867.

Dębski J. Dr. Ustawa o łączeniu się spółdzielni. (Nakładem 
Zw. Rewiz. Spółdz. Kółek Roln. w Krakowie). Str. 53. 
Kraków.

Degórski Franciszek. Stanowisko prawne naszych stowarzy­
szeń. Poznań 1888.

Doliński Dr. Uwagi o ustawie spółdzielczej (odbitka). Str. 12. 
Warszawa.

Domagalski Ignacy. Projekt zmiany wzoru statutowego dla 
stowarzyszeń związkowych i pożyczkowych. Str. 71. 
Lwów 1905.

Grzegorzewski Marjan. Reforma kas gminnych pożyczkowo- 
oszczędnościowych w Królestwie Polskiem. Str. 162. Kiel­
ce 1907.

Jackowski Aleksander. Z zakresu prawodawstw spółkowych 
u nas i gdzieindziej. (Wyd. T-wa Wyższych kursów han­
dlowych). Str. 30. Warszawa 1908.

Jenner Władysław. Kodeks spółdzielczy. Zbiór ustaw i rozpo­
rządzeń dotyczących spółdzielni. (Przejrzał prof. Dr. A.
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Doliński, słowem wstępnem zaopatrzył Janusz Kwieciń­
ski). Lwów 1926.

Instrukcja dla spółek rolniczych, należących do syndykackie- 
kiego Związku Rewizyjnego. Kraków 1913.

Instrukcja o wykonywaniu Patronatu Wydziału Krajowego nad 
spółkami oszczędności i pożyczek. Lwów 1899.

Instrukcja prowadzenia ksiąg rachunkowych według wzoru 
Polskiego Związku Rew. Spółek Kred. Warszawa 1921.

Instrukcje i regulaminy spółek oszczędności i pożyczek, pozo­
stających pod Patronatem Wydziału Kraj. Lwów 1912.

Kirszrot-Prawnicki Józef. Kredyt rolniczy ze stanowiska pra­
wa obowiązującego. 8̂ . Str. 12. Warszawa 1872.

Kodeks spółdzielczy — patrz wyżej pod: Jenner Władysław.
Korosteński Zygmunt. Związki stowarzyszeń i wyższa ich Or­

ganizacja, oraz jej prawne podstawy. („Przegląd prawa 
i administracji“ XX rocznik). Lwów 1895.

Kościński K. Nowe prawo o stowarzyszeniach i zebraniach. 
Poznań 1907.

Kwieciński Janusz. Ustawa o spółdzielniach w dotychczasowem 
jej zastosowaniu. Warszawa.

Lewicki Witold Dr. Reforma ustawodawstwa spółdzielczego 
w Austrji. Lwów 1912.

Piętak L. Dr. O towarzystwach zarobkowych i gospodarczych 
według ustawy z dnia 9 kwietnia 1873, z uwzględnie­
niem odnośnych ustaw w Niemczech obowiązujących. 
Str. 238. Lwów 1874.

Podręcznik dla stowarzyszeń albo spółek pożyczkowych
z uwzględnieniem ustawodawstwa niem. i austr. Napisał 
Z. M. (Dodatek L: Szkic rachunkowości dla Spółek poż. 
w dzielnicy pruskiej. Skreślił H. R. — Dodatek II.: Po­
prawny przekład ustawy z dnia 4 lipca 1868). Str. 144. 
Poznań 1881.

Prawodawstwo współdzielcze. Dodatek za I kw. 1912 r. do 
dwutygodnika „Społem“. (Wyd. Warsz. Zw. Stow. Spoż.) 
Warszawa 1912. ч

Prawo dotyczące spółek zarobkowych gospodarskich z dnia 
1 maja 1889. (Przetłómaczył Wyczyński). Poznań 1891.

Projekt do ustaw Banku Związku Spółek Zarobkowych. Po­
znań 1885,
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Projekt ustawy o spółdzielniach. Opracowanie Komisji rządo­
wej Ministerstwa Skarbu. (Nakład Sejmu Ustawodaw­
czego Rzp. Pol.) Warszawa 1919.

Protokół z obrad ankiety międzydzielnicowej nad projektem 
ustawy o spółdzielnich. (Wyd. Ministerstwa Skarbu). 
Warszawa 1919,

Przepisy prawne dotyczące towarzystw drobnego kredytu.
Str. 68. Warszawa 1912.

Regulamin Banku Związku Spółek Zarobkowych dla spółek. 
Poznań 1912.

Skałkowski Tadeusz. Reforma ustawy o stowarzyszeniach. 
Lwów 1896.

Słuszkiewicz Zdzisław. Zbiór ustaw i rozporządzeń dotyczą­
cych stowarzyszeń zarobkowych i gospodarczych, zało­
żonych na zasadzie ustawy z 9 kwietnia 1873. Str. XI 
-f- 240. Lwów 1904.

Statuty — patrz także niżej pod: Ustawy.
Statut spółdzielni (wzór). Nakładem Związku Spółdzielni Zar. 

i Gospod. Poznań 1922.
„ Związku Polskich Stowarzyszeń Spożywców. Nakład.

Zw. Pol. Stow. Spoż, Warszawa.
„ Spółdzielczego Stowarzyszenia Spożywców. Nakł. Zw.

Pol. Stow. Spoż. Warszawa 1921.
„ Centrali Stow. Spożyw. Robotników Chrześcijańskich 

w Warszawie. Nakł. Centr. Stow. Spoż. Rob. Chrzęść. 
Warszawa.

„ Związku Rewizyjnego Spółek rolniczo - handlowych
przy Gal. Tow. Gospod. we Lwowie. (Nakł. Zw. Rewiz. 
Sp. roln.-handl. przy Gal. Tow. Gosp.) Lwów 1918.

„ i regulamin Tow. Kółek Rolniczych we Lwowie. Nakł.
Żarz. Gł. Tow. Kółek Roi. Lwów 1914.

„ Związku Rewizyjnego Spółdzielni Wojskowych. Nakł.
Zw. Rew. Spółdz. Wojsk. Warszawa 1924.

„ i regulaminy Związku Rew. Spółdzielni Wojskowych.
(Nakł. Zw. Rew. Spółdz. Wojsk.). Warszawa 1925.

„ Centralnej Kasy Spółek Rolniczych. Nakł. Centr. Kasy 
Sp.-^Rol. Lwów 1921.

„ Związku żydowskich Towarzystw spółdzielczych w Pol- 
see. Warszawa 1925.
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Statut Patronatu Spółdzielni budowlanych. Str. 10. Warsza­
wa 1920.

„ Towarzystwa Instytutu Współdzielczego. Kraków.
„ organizacyjny Współdzielczego Instytutu Naukowego

w Krakowie. Kraków.
„ T o w a r z y s tw a  K o o p e r a ty s td w . L w ó w  1912 .
„ Krzemienieckiego Towarzystwa popierania wiedzy

spółdzielczej. Krzemieniec.
„ Hurtowni Spółek Spożywców. Str. 23. Poznań 1921.
„ Związku Lustratorów i Instruktorów Spółdzielni w Rze­

czypospolitej Polskiej. Warszawa 1922.
„ „Lnu“ Stow. zar. z o. p. w Krakowie. Lwów.
„ „Zgody“ spółdzielni spożywców (wzór). Nakł. Związku

Spółdz. Zar. i Gosp. Poznań 1922.
„ „ R o ln ik a “ , spółdzielni rolniczo-han'dlowej (wzór). Nakł.

Zw. Spółdz. Zar. i Gosp. Poznań 1922.
„ Syndykatu Rolniczego. Nakł. Synd. Roi. Kraków 1913. 

Stef czy к Franciszek Dr. Podatki i należytości skarbowe w za­
stosowaniu do spółek oszczędności i pożyczek. Str. 22. 
Lwów 1900.

S z a m a r z e w s k i A u g u s ty n  k s . Projekt do ustaw wzorowych dla 
spółek pożyczkowych. Poznań 1875.

Twarecki Leon. Ustawa o spółdzielniach (z dnia 29 paździer­
nika 1920, Dz. Ust. R. P. Nr. 111). Lwów 1921.

U sta w a  o  s p ó łd z ie ln ia c h  z dnia 29 października 1920 (Dz. U. 
Nr. 111 poz. 733). (Wyd. Zw. Pol. Stow. Spoż.) Warsza­
wa 1920.

U s ta w y  i in s tr u k c je  d o ty c z ą c e  s p ó łd z ie ln i .  Wydanie Zw. Pol.
Stow. Spoż. Str. 68. Warszawa 1925.

U s ta w a  n o r m a ln a  T o w a r z y s tw a  p o ż y c z k o w o  -  o s z c z ę d n o ś c io ­
w e g o ,  zatwierdzona przez Min. Skarbu 1 4 /27  września 
1905  ze zmianami. Warszawa 1912.

U s ta w a  n o r m a ln a  S to w a r z y s z e n ia  S p o ż y w c z e g o ,  obowiązująca 
w b. Królestwie Kongresowem od dnia 14 czerwca 1904. 
Warszawa.

U s ta w a  n o r m a ln a  T o w a r z y s t w  W s p ó łd z ie lc z y c h , zatwierdzona 
przez Ministra Spraw Wewn. dnia 13/25 maja 1897 r. 
(Wyd. M. Arzta). Warszawa 1905.

Ustawa normalna Towarzystw wzajemnej pomocy, zatwier-
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dzoiia przez Min. Spr. Wewn. dnia 25 października 1904. 
Warszawa 1905.

Ustawy normalne Towarzystw kredytowych i pożyczkowo- 
oszczędnościowych z wyjaśnieniami. Str. 79. Płock 1907. 

Ustawa Polskiego Związku Rewizyjnego Spółek Kredyto­
wych. Warszawa.

Ustawa Pragskiego Stowarzyszenia Spożywców w Warszawie 
i pow. Warszawa 1907.

Ustawa Spółki spożywczej i oszczędności. Statut des Con- 
sum- ud Sparrvereines. Mikołów 1877.

Ustawa Stowarzyszenia Spożywczego „Chleb“ w Warszawie 
(projekt) Warszawa 1906.

Ustawa Stowarzyszenia Spożywczego dla pracujących na Dr.
Żel. Iwangrodzko-Dąbrowskiej. Radom 1887.

Ustawa Stowarzyszenia Spożywczego w Sandomierzu (gub. 
Radomskiej). Radom 1889.

Ustawa Stowarzyszenia Spożywczego w Warszawie pod na­
zwą „Merkury“. Warszawa 1909.

Ustawa Warszawskiego Związku Stowarzyszeń Spożywczych, 
zatwierdzona w Petersburgu 18 stycznia 1911 r.

Ustawa Towarzystwa Kooperatystów. Warszawa 1906.
Ustawa Towarzystw pożyczkowo - oszczędnościowych. (Od­

bitka z „Siły“ Nr. 4 z r. 1917). Nakładem Banku Towa­
rzystw Spółdzielczych. Warszawa 1917.

Ustawa Tow. Akc. Banku Związku Spółek Zarobk. i Gosp. 
Poznań 1905.

Ustawy Związku Spółdzielni Zarobkowych i Gospodarczych.
Poznań 1920.

Wojciechowski Stanisław. Prawodawstwo o kooperatywach. 
(Dodatek za II kw. 1912 r. do dwutygodnika „Społem“). 
Wyd. Warsz. Zw. Stow. Spoż. Warszawa 1912. 

Wróblewski Stanisław Prof. Dr. Ustawa o spółdzielniach z dn. 
29 października 1920 roku. Dz. Ust. Nr. 111 poz. 733, 
wraz z rozporządzeniami wykonawczemi. Str. 161. Kra­
ków 1921.

Wyczyński W. Projekt polskiego prawa o spółkach spółdziel­
czych. Warszawa 1918.

—  Prawo dotyczące spółek zarobkowych i gospodarczych 
z dnia 1 maja 1889. (Tłómaczenie z niem.) Poznań 1891.



Wyczyński W. f^rawa dotyczące spółek zarobkowych i gospo- 
darczych. Poznań 1917.

Z. M. Rzecz o lichwie. Ustawy opatrzone uwagami. Poznań 
1894.

—  Podręcznik dla stowarzyszeń albo spółek pożyczkowych 
z uwzględnieniem ustawodawstwa niem. i austr. Str. 144. 
Poznań 1881.



DZIAŁ IX.

Czasopisma, roczniki i bibljografje 
spółdzielcze.

1) Polskie czasopisma spółdzielcze:

(Uwaga: Czasopisma nieoznaczone liczbą bieżącą obecnie już nie wychodzą)

1. „Rzeczpospolita Spółdzielcza“ — miesięcznik poświęcony
sprawom kooperacji i związanym z nią zagadnieniom 
społecznym i gospodarczym. Wyd. Związku Spółdzielni 
Spożywców Rzp. Pol. Warszawa, ul. Nowogrodzka 21. 
Wychodzi od 1 stycznia 1921.

2. „Społem“ — dwutygodnik poświęcony praktyce spółdzielni
spożywców. Organ Związku Spółdzielni Spożywców Rzp. 
Pol. Warszawa - Mokotów, ul. Grażyny 13.

Wydawnictwo „Społem“ zostało rozpoczęte przez Tow. Koope- 
ratystów w Warszawie w październiku 1906 r. pod redakcją Stani­
sława Wojciechowskiego

3. „Spólnota“ — pismo tygodniowe spożywców. Wyd. Związku
Spółdzielni Spożywców Rzp. Pol. Warszawa - Mokotów, 
ul. Grażyny 13. Wychodzi od r. 1921.

4. „Poradnik Spółdzielni“ — dwutygodnik dla spraw spół­
dzielczych. Organ Unji Związków Spółdzielczych w Pol­
sce (wychodzący zamiast czasopism: „Poradnik Spół­
dzielni“ — „Poradnik Spółdzielni Kredytowych“ — „Si­
ła“ — „Odrodzenie“). Poznań, plac Wolności 18.
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„ P o ra d n ik  S p ó łd z te ln P , początkowo organ Związku Spółdzielni 
Zarobkowych i Gospodarczych w Poznaniu, później został fakże 
organem Związku Stowarzyszeń Zarobkowych i Gospodarczych we 
Lwowie i Związku Rewizyjnego Polskich Spółdzielni Kredytowych 
w Warszawie. Z powstaniem Unji Związków Spółdzielczych prze­
mienił się na organ Unji, w skład której wchodzi obok wyżej wy­
mienionych Związków nadto Związek Rewizyjny Spółdzielni Kółek 
Rolniczych w Krakowie.

Dodatek; „ R o b o tn ik -  S p ó łd z ie lc a “', wychodzący od roku 1924.

5. „Czasopismo Spółdzielni Rolniczych“ — organ Zjednoczenia 
Związków Spółdzielni Rolniczych Rzp. Pol. w Warsza- 
szawie. Wychodzi trzy razy na miesiąc. Warszawa, ul. 
Mazowiecka 9.

„ C za so p ism o  S p ó łe k  R o ln ic z y c h “, jako organ Patronatu Spółek 
Rolniczych we Lwowie i Centralnej Kasy Spółek Rolniczych zało­
żone zostało w r. 1904 przez ś. p. Dra Franciszka Stefczyka. Reda­
gowali je kolejno ś. p. Dr. Stefczyk, Wincenty Badura i Leon Twa- 
recki. Jako „Czasopismo Spółdzielni Rolniczych“ wychodziło następ­
nie przez lat 8 w Warszawie 3 razy na miesiąc, jako organ Zwią­
zku Rewizyjnego Polskich Spółdzielni Rolniczych, tudzież jako or­
gan Centralnej Kasy Spółek Rolniczych, Centrali Spółdz. Stowarzy­
szeń Rolniczo - Handlowych i Związku Spółdzielni Mleczarskich i Jaj- 
czarskich w Warszawie. Redakcja w różnych okresach spoczywała 
w rękach pp. Załuskiego, Dra F. Wadowskiego i J. Bieleckiego.

„ C za so p ism o  S p ó łd z ie ln i R o ln ic zy c h “ wydawane jest obecnie 
3 razy na miesiąc w Warszawie jako organ Zjednoczenia Związków 
Spółdzielni Rolniczych Rzp. Pol. przez Komitet redakcyjny, który 
stanowią: W. Badura, J. Bielecki, Prof. Fr. Bujak, Inż. Z. Chmie­
lewski, H. Smoliński, M. Strzetelski, L. Twarecki, S. Zabłocki i P. 

. Załuski.

,Przewodnik Spółdzielczy“ — organ Związku Rewizyjnego 
Spółdzielni Kółek Rolniczych w Krakowie. Wydawca: 
Związek Rew. Spółdzielni Kółek Roi. Lwów, ul. Mickie- 

- wieża 26. ■
,Społem“ — Wojskowy Przegląd Spółdzielczy — organ 

Związku Rew. Spółdzielni Wojskowych i Wojskowego 
Zjednoczenia Spożywczego. Wychodzi 2 razy na miesiąc. 
Komitet redakcyjny — Warszawa, ul. Nalewki 2a.

Wydawnictwo „Społem — Wojskowy Przegląd Spółdzielczy“ 
podjęte we formie dwutygodnika z końcem 1922 r. przez Centralną
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Spółdzielnię Wojskową przejął w r. 1§23 Związek Rewizyjny Spół­
dzielni Wojskowych, opierając je na współpracy z redakcją „Spo­
łem“, organu Związku Spółdzielni Spożywców Rzp. Pol.

8. „Głos Spożywców“ — miesięcznik. Organ Związku Spół­
dzielni Zarobkowych i Gospodarczych. Nakładem Unji 
Związków Spółdzielczych w Polsce. Poznań, plac Wol­
ności 18.

9. „Jedność“ — dwutygodnik, organ Stowarzyszenia Spół­
dzielczego „Jedność“. Częstochowa, ul. Stradomska 6.

10. „Spółdzielca Lubelski“ — dwutygodnik poświęcony spra­
wom spółdzielczym i oświatowym. Organ Wydziału Spo­
łeczno-Wychowawczego Lubelskiej Spółdzielni Spożyw­
ców. Lublin, ul. Zomojska 10.

11. „Ruch Spółdzielczy“ — dwutygodnik. Organ Związku Rew.
Żydowskich Tow. Spółdzielczych. Warszawa, ul. Elekto­
ralna 19.

12. „Pracownik Spółdzielczy“ — miesięcznik. Organ Związku
Pracowników Spółdzielczych Rzp. Pol. Warszawa, ul. 
Nowogrodzka 21.

13. „Kooperatysta“ — miesięcznik. Organ Polskiego Stowarzy­
szenia Kooperatystów w Ameryce. Detroit, Mich., Stany 
Zjedn. Ameryki Półn. (U. S. A.) 651—7. Grand-Avenue.

14. „Przegląd Współdzielczy“ — miesięcznik. Organ Związku
Polskich Stowarzyszeń Spożywczych na Śląsku (w Cze- 
słowacji). M. Ostrawa, ul. Kolejowa 98.

Jako dodatek do „Przeglądu Współdzielczego“ wychodzi „ P ra ­
c o w n ik  W s p ó ł d z i e l c z y miesięcznik, poświęcony sprawom wycho­
wawczym, naukowym i zawodowym, dotyczącym pracowników han­
dlowych i przemysłowych, zatrudnionych w kooperatywach robot­
niczych.

,Odrodzenie“ — tygodnik. Organ Związku Stowarzyszeń Za­
robkowych i Gospodarczych. Lwów, ul. Akademicka 4.

Czasopismo „Odrodzenie“ powstało w dniu 1 stycznia 1909 r. 
we Lwowie z dwóch oddzielnych pism; „Z w iązek"  i „ P rzew o d n ik  
P rze m y s ło w y " . Uwzględniało ono w programie swym, obok zagad­
nień spółdzielczości kredytowej, także w pewnym zakresie zagad­
nienia spółdzielczości spożywczej i rozwój przemysłu krajowego.

Najstarszem w Polsce czasopismem spółdzielczem było wydawnic-
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two „ Ż w ią zek ‘̂ , którego pierwszy numer pojawił się we Lwowie w dniu 
21 lutego 1874 r., przygotowując grunt do konsolidacji ruchu spół­
dzielczego i do stworzenia organizacji związkowej. Pismo to, pozo­
stające pod redakcją Dra Adolfa Zgórskiego, poprzedziło powstanie 
Związku Stowarzyszeń Zarobkowych i Gospodarczych we Lwowie, 
stając się jego organem i przekształcając się w roku 1909 na „O d­
rodzen ie^ . W roku 1914 obok „Odrodzenia“ powstaje nowe pismo 
dla stowarzyszeń spółdzielczych p. t. „ Z je d n o c z e n ie '^ pozostające 
pod wspólną z „Odrodzeniem“ redakcją Edwarda Milewskiego.

Z powstaniem państwa polskiego pismo „Odrodzenie“ łączy się 
w roku 1922 z „ P o ra d n ik iem  S p ó łd z ie ln i  K r e d y to w y c h “, wychodzącym 
w Warszawie jako organ Polskiego Związku Rewizyjnego Spółdzielni 
Kredytowych w Warszawie, zamiast pism „Siła"  i „O drodzen ie" .

,Siła“ — organ Polskiego Związku Rew. Spółdzielni Kredyto­
wych. Miesięcznik poświęcony sprawom Spółek Kredy­
towych oraz zagadnieniom pieniężnym. Warszawa ulica 
Jasna 1.

Czasopismo „Siła"  wychodziło od r. 1917 do r. 1922. Numer 
pierwszy pojawił się w sierpniu 1917 r. jako miesięcznik poświę­
cony sprawom Spółek Kredytowych, wydawany przez Bank Towa­
rzystw Spółdzielczych w Warszawie pod redakcją Antoniego Rząda. 
Od 1 stycznia 1919 t. j. w trzecim roku swego istnienia wychodzi 
jako organ Polskiego Związku Rew. Spółek Kredytowych. Redakcja 
„Siły“ spoczywa później w rękach Antoniego Kleniewskiego. W li­
stopadzie 1922 r. czasopismo „Siła“ przestaje wychodzić, łącząc się 
z bratnim organem Związku Stowarzyszeń Zarobkowych i Gospo­
darczych we Lwowie „O drodzen ie"  (dawniej „Z w iązek" ) we wspólny 
organ w Warszawie pod nazwą „ P oradn ik  S p ó łd z ie ln i K re d y to w y c h " .

„Poradnik Spółdzielni Kredytowych“ — dwutygodnik poświę­
cony sprawom spółdzielni kredytowych i zagadnieniom 
pieniężnym. Organ Polskiego Związku Rew. Spółdzielni 
Kredytowych w Warszawie i Związku Stowarzyszeń Za­
robkowych we Lwowie, wychodzący w zamian czaso­
pism „Siła“ i „Odrodzenie“. Warszawa, ul. Jasna 1.

Numer pierwszy, „ P o ra d n ik a  S p ó łd z ie ln i K re d y to w y c h "  pojawił 
się dnia 1 listopada 1922 r. Redakcja spoczywała w rękach Anto­
niego Kleniewskiego. Pismo to przestało wychodzić z dniem 1 lu­
tego 1924, a w jego miejsce organem Związku Spółdzielni Polskich 
i wszystkich zrzeszonych w „Unji Związków Spółdzielczych w Pol­
sce“ instytucyj jest od tej daty „ P o ra d n ik  S p ó łd z ie ln i" . (Patrz wy­
żej pod 4).

Przegląd Bibliograficzny. 6
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„Poradnik dla Spółek*̂  — miesięcznik. Organ Żwiązku Spół­
dzielni Zarobkowych i Gospodarczych. Poznań, Aleja 
Marcinkowskiego 26.

Pierwszym organem Związku Spółek Zarobkowych i Gospodar­
czych w W. Ks. Poznańskiem i Prusach Zachodnich było czasopi­
smo „R uch S p o łe c zn o -e k o n o m ic zn y “, które wychodziło w Poznaniu 
od r. 1875 do 1881. Po dziesięcioletniej przerwie, podczas któiej 
przyszło do konsolidacji związkowego ruchu spółdzielczego b. dziel­
nicy pruskiej, ukazał się w listopadzie 1892 r. w Toruniu pierwszy 
numer „ P o ra d n ik a  d la  S p ó łe k “. Pismo to, jako organ związkowy, 
wychodziło co cztery tygodnie w Poznaniu pod dewizą: „Narody, 
które nie umieją pracować i oszczędzać, znikną z powierzchni ziemi“.

Z powstaniem Państwa polskiego „ P o ra d n ik  d la  S p ó łe k “, stoso­
wnie do nowo ustalonej terminologji, z dn. 1 stycznia 1923 r. zmienia 
swą nazwę na „ P o ra d n ik  S p ó łd z ie ln i“. Z dniem 15 lutego 1924 r. 
„Poradnik Spółdzielni“ łączy się z warszawskim ^ P oradn ik iem  S p ó ł­
d z ie ln i K r e d y to w y c h ' ,  wychodząc w Poznaniu pod tą samą nazwą, 
jako organ trzech skonsolidowanych Związków we Lwowie, War­
szawie i Poznaniu, w zamian za czasopisma: „Związek — Odrodze­
nie“, „Siła — Poradnik Spółdzielni Kredytowych“ i „Poradnik dla 
Spółek“. Gdy listopadzie 1924 r. na Kongresie Spółdzielni w Po­
znaniu powstała „Unja Związków Spółdzielczych w Polsce“, „ P ora­
d n ik  S p ó łd z ie ln i'  został organem Unji. (Patrz wyżej pod 4).

Jako dodatek pojawiał się; „ D z ia ł  S p ó łd z ie ln i  S p o ż y w c ó w “, 
który z dniem 1 lipca 1920 r. zmienił swą nazwę na osobny stale 
wychodzący dodatek „G łos S p o ż y w c ó w ' .

„Przegląd Współdzielczy“ — miesięcznik. Organ Komisji Współ- 
dzielczej. Warszawa ul. Chmielna 13 m. 2.

Czasopismo to było poświęcone stowarzyszeniom drobnego kre­
dytu. Redaktor i wydawca J. Rzętkowski. Numer pierwszy pojawił 
się dnia 15 listopada 1912.

„Spółdzielnia^  ̂ — miesięcznik społeczno-ekonomiczny ! organ 
okręgowego Tow. Rolniczego w Jaśle.

Wydawca: Składnica Kółek Rolniczych i Spółki rolnicze w Ja­
śle. Odpowiedzialny redaktor Dr. Antoni Walaszek. Numer pierwszy 
pojawił się w grudniu 1920 r.

„Stowarzyszenia R o ln ic z e — miesięcznik. Organ Związku 
Rewizyjnego Polskich Stowarzyszeń Rolniczych. Warsza­
wa, ul. Kopernika 30.
Redaktor P. Załuski. Numer pierwszy pojawił się w styczniu 1920.
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„Czaśopismo dla Śpóiek Rolniczych^ — miesięcznik. Organ 
Patronatu Spółek Oszczędności i Pożyczek. Lwów, ulica 
Mickiewicza 3. (Patrz wyżej pod 5).

„Kooperacja“ — czasopismo Wileńskiego Związku Kooperatyw. 
Wilno, Mała Pohulanka 12.

„Ruch Spółdzielczy“ — dodatek miesięczny „Gońca Codzien- 
nego“, pod kierunkiem Aleksandra Szklennika. Wilno, 
ul. Wileńska 18.

Redaktor i wydawca B. Pawłowicz. Pierwsze numery pojawiły 
się w r. 1910.

„Zycie Spółdzielcze“ — miesięcznik poświęcony sprawom ko­
operacji pod kierunkiem Aleksandra Szklennika. Wilno, 
ul. Wileńska 18. (Administracja „Gońca Codziennego“).

Redaktor i wydawca Klemens Klimont. Numer pierwszy poja­
wił się w styczniu 1911 r.

„Spójnia“ — miesięcznik. Organ Włościańskiego Okręgowego 
Stowarzyszenia Spożywczego w Rawie Mazowieckiej.

„Kooperatywa“ — dwutygodnik. Organ Stowarzyszeń Spożyw­
ców Okręgu Łódzkiego. Wyd. Łódź 1918.

„Przegląd Współdzielczy“ — dwutygodnik. Organ Towarzystw 
Współdzielczych w Królestwie Polskiem. Wyd. Warsza­
wa 1902—1906 r.

„Zjednoczenie“ — miesięcznik. Organ Zjednoczonych Stowa­
rzyszeń Spożywczych i Wytwórczo - Spożywczych. Wyd. 
Lwów.

„Łączność Spółdzielcza“ — organ Kom. Międzystow. prop. 
Spół. Warszawa, ul. Chłodna 45.

„Komunikat Wojsk. Stow. Spółdz.“ — Warszawa, Krakowskie 
Przedmieście 59.

„Komunikat Spółdzielczy — Nasza Praca“ — dwutygodnik 
Stow. Spółdz. prac. państw, i komun. Lublin, ul. Koł­
łątaja 4.

Redaktor Stefan Czarniecki. Czasopismo to wychodziło od r. 1921.

„Wspólna Praca“ — organ Związku Rew. Spółdzielni Praco­
wników Państwowych, Komunalnych i Społecznych, dwu-

6*
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tygodnik poświęcony szerzeniu idei kooperacji śród pra­
cowników państwowych, komunalnych i społecznych. 
(Redaktor Z. Kmita). Warszawa, ul. Nowogrodzka 21.

Bratni organ „Społem“. Czasopismo „Wspólna Praca“ wycho­
dziło od r. 1922 do r. 1925.

„Kolejarz — Spółdzielca^  ̂ — dwutygodnik. Organ Centralnego 
Związku Spółdzielni Pracowników Kolejowych. Warsza­
wa, ul. Leszno 142.

Redaktor Józef Grylowski. Czasopismo to wychodziło od r. 1919.

„Przewodnik Spółdzielni Budowlanych“ — miesięcznik. Or­
gan Związku Spółdzielni Budowlanych. Warszawa, Aleje 
Jerozolimskie 41.

„Spółdzielca“ — pismo poświęcone sprawom kooperacji robot­
niczej i polityce gospodarczej proletarjatu, dwutygodnik. 
Organ Związku Robotniczych Stowarzyszeń Spółdziel­
czych. Warszawa, ul. Wolska 44.

Redaktor Zygmunt Zaremba. Pismo to wychodziło od r. 1919 
Jako dodatek do „Spółdzielcy“ wychodził raz na miesiąc; „P raco­
w n ik  Spółdzielczy^^, jako organ Związku Zawodowego pracowników 
kooperatyw Rzp. Pol. Numer pierwszy tego pisma pojawił się w lipcu 
1923. Od roku 1926 „ P racow n ik  S p ó łd zie lc zy '' wychodzi jako samo­
dzielne czasopismo. (Patrz wyżej pod 12).

„Świat Pracy“ — tygodnik. Organ Związku Robotniczych Sto­
warzyszeń Spółdzielczych. Warszawa, ul. Wolska 44.

Czasopismo to poczęło wychodzić od r. 1920 zamiast czasopi­
sma „S półdzie lca^ .

„Robotniczy Przegląd Gospodarczy“ — miesięcznik poświę­
cony polityce gospodarczej proletarjatu, wydawany przez 
Związek Robotniczych Spółdzielni Spożywców i Komisję 
Centralną Zw. Zaw. w Polsce. Warszawa, ul. Wolska 44.

Redakcja: Dr. Adolf Krieger, Marjan Nowicki, Zygmunt Za­
remba i Antoni Zdanowski. Numer pierwszy pojawił się d. 1 stycz­
nia 1924 r.



105

„Budujmy Polskę od dołu!“ — jednodniówka. Wyd. Warsz.
Zw. Stow. Spoź. Warszawa, czerwiec 1918.

„Kooperacja na Kujawach“ — jednodniówka. Wyd. Włocła­
wek, wrzesień 1917.

„Społem“ — jednodniówka. Wyd. Warsz. Zw. Stowarz. Spoż. 
Warszawa, styczeń 1914.

„Społem“ — jednodniówka. Wyd. Warsz. Zw. Stowarz. Spoż. 
Warszawa, marzec 1914.

„Współdzielczość na Kujawach“ — jednodniówka. Wyd. Wło­
cławek, sierpień 1917.

2. Roczniki i kalendarze spółdzielcze:

Kalendarze Spółdzielcze. (Wydawn. Zw. Pol. Stowarz. Spoż.). 
Warszawa 1905 i t. d.

„Społem!“ Kalendarz Spółdzielczy na 1919 rok. (Wydawn.
Związku Stow. Spoż ). Str. 160. Warszawa 1918. 

„Społem!“ Kalendarz Spółdzielczy na 1920 rok. (Nakładem 
Polskich Stow. Spoż.) Str. 144. Warszawa 1919. 

Kalendarz Spółdzielczy na 1922 rok. (Wydawnictwo Wydziału 
Prop. Zw. Pol. Stow. Spoż.). Str. 295. Warszawa 1921. 

Kalendarz Spółdzielczy na 1923 rok. (Wydział Prop. Związku 
Pol. Stow. Spoż.). Warszawa 1922.

Kalendarz Spółdzielczy na rok 1924. (Wydział Prop. Związku 
Pol. Stow. Spoż.). Str. 187. Warszawa 1923.

Kalendarz Spółdzielczy na rok 1925. (Wydział Prop. Związku 
Pol. Stow. Spoż.). Str. 180. Warszawa 1924.

Kalendarz Spółdzielczy na rok 1926. (Wydział Społeczno-Wy­
chowawczy Związku Spółdzielni Spoż. Rz. P.). Str. 180. 
Warszawa 1925.

Kieszonkowy Kalendarz Spółdzielczy 1923. Rok pierwszy. 
Wyd. Zw. Pol. Stow. Spoż. Warszawa 1923.

— 1924. Rok drugi. Wyd. Zw. Pol. Stow. Spoż. Warsza­
wa 1924.

—  1925. Rok trzeci. Wyd. Zw. Pol. Stow. Spoż. Warsza­
wa 1925.

—  1926. Rok czwarty. Wyd. Zw. Pol. Stow. Spoż. Warsza­
wa 1926.
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„Ku przyszłości“. Rocznik spółdzielczy 1916. Lublin 1917. 
Rocznik (I) Banku Towarzystw Spółdzielczych w Warszawie 

za pierwszy okres działalności od 20 stycznia do 31 gru­
dnia 1910. Str. 75. Warszawa 1911.

Roczniki Banku Towarzystw Spółdzielczych za lata 1911 do
1922. Warszawa 1912 — 1923.

Rocznik Centralnego Tow. Rolniczego za lata 1914 do 1918. 
Nakł. C. T. R. Warszawa 1920.

Rocznik Centrali Współdzielczych Stow. Rolniczo-Handlowych. 
(W opracowaniu M. Pankiewicza). Str. 195. Warszawa 
1921.

Rocznik Lubelskiego Stow. Spożywców. Rok 1919 do 1921. 
Lublin 1920 -1922.

Rocznik Spółdzielczy Zw. Rob. Stow. Spoż. Wydanie Zwią­
zku Robotniczych Stowarzyszeń Spółdzielczych. Str. 115. 
Warszawa 1920.

Rocznik „Społem“. (Odbitka z kalendarza). Wydanie Zw. Pol.
Stow. Spoż. Str. 112. Warszawa 1921.

Roczniki Spółek oszczędności i pożyczek (systemu Raiffeise- 
na), jakoteż innych Spółek Rolniczych w Galicji, zosta­
jących pod Patronatem Wydziału Krajowego (opracowa­
ne przez Biuro Patronatu dla Spółek oszczędności i po­
życzek, pod redakcją Dra Franciszka Stefczyka). Lwów 
1901—1918.

Rocznik statystyczny Związku Rewiz. Pol. Spółdzielni Rol­
niczych za 1921 rok. Wyd. Zw. Rew. Pol. Spółdz. Roln. 
Str. 94. Warszawa 1923.

Rocznik statystyczny Spółdzielni Rolniczych za r. 1924. Wyd. 
Zjednoczenia Związków Spółdzielni Rolniczych Rzp. Pol. 
Warszawa 1925.

Rocznik Warszawskiego Spółdzielczego Stowarzyszenia Spo­
żywców w Warszawie. Rok 1922. Str. 56. Warszawa
1923.

Współdzielczy Kalendarz Robotniczy na rok 1923. Wydanie 
Związku Pol. Stowarzyszeń Spoż. na Śląsku. Str. 93. 
M. Ostrawa 1922.
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3. Bibijografje spółdzielcze:

Bibljografja Polskiej Literatury Spółdzielczej, zebrana stara­
niem Patronatu Związku Spółek Zarobkowych i Gospo­
darczych. Str. 21. Poznań 1907.

Dąbrowski Fr. Polska Bibljografja Spółdzielcza. (Kalendarz 
Spółdzielczy na rok 1921. Wyd. Zw. Pol. Stow. Spoż.) 
Warszawa 1920.

Łagiewski Cezary. Polskie piśmiennictwo współdzielcze. („Eko­
nomista“) 1916.

Orsetti Marja. Polecone wydawnictwa z zakresu kooperacji 
spożywców. (Odbitka z rocznika spółdzielczego „Ku 
przyszłości“). Wyd. Wydz. Społ. Wychów, przy Lubek 
Stow. Spoż. Str. 12. Lublin 1917.

Tymiński Emil. Polska bibljografja kooperacyjna. (Kalendarz 
współdzielczy na rok 1913). Warszawa 1912.



DODATEK.

Przegląd wybranych artykułów 
„Rzeczpospolitej Spółdzielczej “

miesięcznika poświęconego sprawom kooperacji i związanym 
z nią zagadnieniom społecznym i gospodarczym (Warszawa, 
ul. Nowogrodzka 21), jakie pojawiły się dotychczas w temże

czasopiśmie.

UWAGA: Cyfry w nawiasie, zamieszczone na pierwszem miejscu, ozna­
czają odnośny rocznik „ R ze c zp o sp o lite j“, na dalszem miejscu stronicę tegoż 
rocznika, na której odnaleźć można cytowany artykuł.

A) Teorja kooperacji:

Hempel Jan. Ideowość w ruchu spółdzielczym (1922 — 57).
—  Utopista spółdzielczy (1925 — 297).

Karon Jerzy. Ideowy kryzys kooperacji (1926 — 1).
—  Spółdzielczość a ekonomizacja parlamentaryzmu (1926 

— 97).
Kurnatowski Jerzy. Teorja i praktyka kooperacji (1924 — 67).

— Solidaryzm jako doktryna demokracji (1922 — 193).
— Syndykalizm a kooperatyzm (1923 — 193, 246). 

Milewski Edward. Sklepy społeczne (1925 — 457).
Müller Hans Prof. Dr. Zasadnicze zagadnienia teorji spółdziel­

czej (1922 — 335). '
—  Ruch spółdzielczy i jego istota (1923 — 242).
—  Od liberalnej do socjalnej teorji spółdzielczej (1925—160).
— Pierwiastek religijny w genezie ruchu spółdzielczego 

(1925 — 470, 505).
Orsetti M. Dr. Szkice z teorji kooperacji (1922 — 1, 49, 145).
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O r s e t t i  М. D r. Teorja nadwartości а kooperatyzm spożywców 
(1924 — 474).

O s tr o w s k i A le k s a n d e r . Podstawy ideologji klasowej w ruchu 
spółdzielczym (1925 — 352).

P ie tk ie w ic z  K a z im ie r z . Edward Abramowski (1925 — 356). 
R a p a c k i M arjan . O ideowość w ruchu spółdzielczym (1922—66).

—  Dwa programy (1922 — 289).
—  Powszechność czy klasowość kooperacji (1923 — 393).
—  Socjalizm i kooperacja (1923 — 505).

S iw ik  B r o n is ła w . Spółdzielczość a socjalizm (1923 — 457).
—  Kooperacja spożywców a kooperacja rolna (1924 — 10). 

W o jc ie c h o w sk i S ta n is ła w . Metoda kooperacji (1922 — 97).

B) Zagadnienia ogólno-spółdzielcze, społeczne i gospodarcze:

Bełcikowski Jan. Zagadnienie własności prywatnej w świetle 
sumienia i woli (1924 — 1, 49, 97, 145, 193).

—  Zagadnienie sprawiedliwości (1924 — 378, 436, 483, 521).
—  Zagadnienie władzy (1925 — 241).

Dąbrowski Franciszek. Metody propagandy spółdzielczości 
(1922 — 254).

—  Romuald Mielczarski jako kooperatysta (1926 — 145). 
Daszynska-Golińska Z. Dr. Międzynarodowa kooperacja umy­

słowa przy Lidze Narodów (1926 — 101).
Jaskułowski Stanisław. O reglamentację wywozu zbóż chlebo­

wych w Polsce (1926 — 110, 166).
Komorowski Władysław. Międzynarodowy rynek zbożowy 

(1923 — 353, 401).
—  Artykuły spożywcze w polskim handlu zagranicznym 

(1923 — 508).
—  Cukier, jako objekt polityki gospodarczej (1924 — 111, 

164, 255, 323, 394).
—  Polityka naftowa (1925 — 63, 107, 161, 205). 

Korniłowicz Kazimierz. Spółdzielcza Organizacja Oświaty,
(1923 — 463).

Kurnatowski Jerzy. Ubezpieczenia i kooperacja (1922 — 489) 
(1923 — 17).

—  Nowa ekonomja (1923 — 289),
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Kurnatowski Jerzy. Filozofja prac Saint Simona (1925 — 512).
—  Proudhon i nowa ekonomja (1926 — 217, 265).

Łada Zygmunt. W sprawie polityki gospodarczej (1926 — 15).
—  Nasze zdolności eksportowe (1926 — 152).

Ł. Z. Eksport, kredyt, konsumcja (1924 — 108).
Mielczarski Romuald. Naprawa Skarbu (1923 — 49). 
Młynarski Feliks Dr. Na przełomie kwestji walutowej (1922 —

202, 241).
— Złoty polski i obieg walut obcych (1922 — 481).

Müller Hans Dr. O nowem ukształtowaniu budowy stowarzy­
szeń (1922 — 77).

—  Ostatni chorąży „chrześcijańskiego socjalizmu“ (1924 — 
204).

Ossendowski A. Prof. Dr. Droga polityki ekonomicznej (1922
— 494).

Rapacki Mar ja n. Przesilenie gospodarcze — a spółdzielczość 
(1922 — 9).

— Interesy spożywców w naszej polityce wywozowej (1922
— 397).

—  Sprawa wychowania społeczno-gospodarczego (1922 — 
433).

Rychliński Stanisław. Społeczne przedsiębiorstwa budowlane 
w Niemczech (1926 — 5, 49).

Sand Herbert Dr. Powojenny rozwój bankowości robotniczo- 
spółdzielczej (1923 — 346).

— Stosunek konsumcji do produkcji na tle inflacji (1923 — 2).
— Reforma skarbu i postulaty konsumcji (1923 — 54,112, 

157).
— Tło kryzysów gospodarczych (1923 — 252).
— Płace robocze i zagadnienia drożyzny (1923 — 479).
— Kryzys sanacyjny i zadania polityki gospodarczej (1924

— 15).
— Odbudowa kredytu (1924 — 210).

Siwik Bronisław. Rewolucja i ewolucja w rozwoju ludzkości 
(1923 — 97).

—  Dobrowolne i przymusowe ubezpieczenia społeczne 
(1923 — 200).

—  Demokratyzm, komunizm, faszyzm (1924 — 152).
— Zagadnienie żydowskie (1924 — 530).
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Siwik Bronislaw. Człowiek i jego potrzeby (1925  —  409). 
Skórzak Jan. Zadania inteligencji w ruchu spółdzielczym (1922  

—  355).
Wohl Hipolit. Rada gospodarcza (1925  —  145).

—  Polityka celna (1925  — 289).
Wolert Władysław. Kryzys marksizmu (1 9 2 4  —  61).

—  Nowe ideały (1 9 2 4  -  2 4 2 ,2 8 9 ,4 2 5 ) ,  (1925  -  4 9 ,1 9 3 ,5 2 3 ) .  
Wolski Jan. W sprawie terminologji spółdzielczej (1923  — 60). 
Zalewski Edmund. Ruch spółdzielczy społeczny a nowa sztu­

ka (1922  - 14).
—  Wrażenia wzrokowe w propagandzie ruchu spółdziel­

czego (1922  — 154).
—  O muzeum spółdzielcze (1922  —  409).
—  Spółdzielczość w twórczości literackiej (1923  —  153).

C) Prawodawstwo spółdzielcze:

Jackowski Aleksander. Prawo o „spółdzielniach“ (1921 — 1,54).
Kuszewski Danjel. Ustawodawstwo podatkowe w zastosowaniu 

do organizacyj spółdzielczych (1922 — 81).
Rapacki Marjan. W sprawie noweli do naszej ustawy o spół­

dzielniach (1922 — 214).
Wojciechowski Stanisław. Nasze postulaty w sprawie prawo­

dawstwa spółdzielzzego (1922 — 289).
Uchwały Rady Spółdzielczej w sprawie noweli o spółdzielniach 

(1922 — 258).
Francuskie i szwajcarskie projekty nowelizacji ustawodawstwa 

spółdzielczego (1922 — 172).
Wzorowa ustawa spółdzielcza amerykańska (1922 — 177).
Nowela do ustawy spółdzielczej niemieckiej (1922 — 364).
Spółdzielnie i podatki (1923 — 123).
Historja walki o art. 81 ustawy o spółdzielniach (Wz.J (1923 — 

423.
Nowela do ustawy o spółdzielniach (1923 — 527).
Uchwalenie noweli do ustawy o spółdzielniach (1924 — 20).
Ustawa o opłatach stemplowych dla spółdzielni (1924 — 498).
Nowa ustawa o spółdzielniach w Holandji (1925 — 384).
Argentyńska ustawa o spółdzielniach (1925 — 540).
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Czechosłowacka ustawa o ochronie wkładów (1925 — 543). 
Projekt ustawy o spółdzielniach w Rumunji (1926 — 34). 
Projekt norweskiej ustawy o spółdzielniach (1926 — 121). 
Projekt dopuszczenia w statucie przepisu o przymusie naby­

wania w spółdzielni (1926 — 85).
Modyfikacja niemieckiej ustawy o spółdzielniach (1926 — 201).

D) Aktualne zagadnienia spółdzielcze i kronika ruchu 
spółdzielczego w Polsce:

Przyszła rola spółdzielni w państwie polskiem. — Prof. Zy g ­
m u n t  He r yng .  (1923 — 472).

Ruch spółdzielczy wśród młodzieży akademickiej. — S t e f a n  
Cz a r n o c k i .  (1921 — 61).

Ruch spółdzielczy na kresach Rzeczypospolitej i na Litwie. — 
E. Z. (1921 — 70).

Spółdzielczość na Wołyniu. — C z e s ł a w  Tr ę b i c k i .  (1925 — 
251, 309).

Statystyka sklepów żołnierskich i spółdzielni wojsk. (1922 — 20). 
Z ruchu spółdzielczego w województwie Śląskiem (1922 — 510). 
Z ruchu spółdzielczego w wojsku (1923 — 20).
Nowa Rada Spółdzielcza (1923 — 171).
Liczba spółdzielni w Polsce zarejestrowana w Radzie Spół­

dzielczej (1923 — 316).
Udział spółdzielczości polskiej w Wystawie Gandawskiej (1923

— 367).
Kooperacja polska na Międzynarodowej Wystawie Spółdzielczej 

w Gandawie (1924 — 27).
Udział kooperacji polskiej w Międzynarodowej Wystawie Spół­

dzielczej (1924 — 262).
Sprawa „dnia kooperacji“ w Polsce (1924 — 266).
Śmierć pioniera polskiej spółdzielczości rolniczej (1924 — 337). 
Dzień spółdzielczości w Polsce (1925 — 24, 82, 122).
Czynności bankowe w spółdzielniach kredytowych. J. K. (1925

— 24).
Waloryzacja wkładów w spółdzielniach. J. Kw. (1925 — 26). 
Zorganizowanie Koła posłów i senatorów - spółdzielców (1925

— 80).
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Koncentracja prasy spółdzielczej w Polsce (1925 — 83). ^
Całkowita konsolidacja (1925 — 121).
Ukraiński spółdzielczy ruch spożywców w Polsce (1925 — 218). 
Obchód 1-go „Dnia Spółdzielczości“ w Polsce (1925 — 261). 
Spółdzielnie pracy w Polsce (1925 — 367).
Spółdzielnie związków rewizyjnych w świetle statystyki (1925

— 437).
Kursy wakacyjne a ruch spółdzielczy. — K. Ko r n i ł o wi c z .  

(1925 — 479).
Odrębne formy spółdzielczości kredytowej. — K. S o k o ł o ­

wski .  (1925 — 535).
Dwudziestopięciolecie pracy spółdzielczej ks. Stanisława Adam­

skiego (1926 — 24).
Spółdzielnie spożywców na Górnym Śląsku (1926 — 29). 
Centralny Komitet Dnia Spółdzielczości w Polsce (1925 — 74). 
Spółdzielnie rolnicze w r. 1925 (1926 — 116).
Dzień Spółdzielczości (1926 — 193).
Upadłość spółdzielni i firm prywatnych w 1925 r. (1926—196). 
Udział „Rolników“ wielkopolskich w handlu zbożowym (1926

— 197).
Z życia spółdzielczości rolniczej (1926 — 229).
Unja Związków Spółdzielczych w Polsce (1926 — 238). 
Spółdzielnie spożywców w Polsce w 1924 r. (1926 — 311). 
Dzień Spółdzielczości (1926 — 323).

E) Szkolnictwo i kursy spółdzielcze w Polsce i zagranicy:

Wykład inauguracyjny prof. К. Gide’a w College de France 
(1922 — 26).

Międzynarodowy Kurs Spółdzielczy (1924 — 270). 
Międzynarodowe kursy spółdzielcze wakacyjne. — B. P r ze ga -  

l i ńsk i .  (1923 — 373).
Kurs dla pracowników oświatowych i społeczno - spółdzielczych 

(1923 — 67).
Jednomiesięczne kursy kooperacji w wojsku (1923 — 68). 
Kursy kooperacji w naszem wojsku (1923 — 220).
Spółdzielczy Instytut Naukowy (1923 — 264).



114

Nauka kooperacji w szkołach państwowych w Estonji (1923 
126).

Wykłady spółdzielczości w wyższych szkołach niemieckich 
(1923 — 438).

Wykłady spółdzielczości w Wyższej Szkole Handlowej (1922 — 
414).

Katedra kooperacyjna na uniwersytecie w Pradze Czeskiej 
(1922 — 89).

Kooperacja obowiązkowym przedmiotem w szkołach bułgar­
skich (1922 — 131).

Międzynarodowe kursy spółdzielcze w Brukseli (1922 — 269).
Spółdzielczość w wyższych szkołach niemieckich (1922 — 270).
Spółdzielcza działalność społeczno-wychowawcza w Anglji (1922 

— 420).
Kurs spółdzielczy dla lustratorów i instruktorów (1924 — 26).
Kurs korespondencyjny spółdzielczo-handlowy (1924 — 453).
Prace o kooperacji w uniwersytetach niemieckich (1924—272).
Instytut spółdzielczy w Stanach Zjednoczonych (1924 — 360).
Praca oświatowa i kształcąca na terenie stowarzyszeń spożyw­

czych w Szwecji (1924 — 457).
Kurs dla kierowników - administratorów spółdzielni spożywców 

(1925 — 83, 171).
Wyższy Naukowy Kurs Spółdzielczy przy Wydziale Rolniczym 

Uniwersytetu Jagiellońskiego (1925 — 365).
Kursy wakacyjne a ruch spółdzielczy. K. Ko r n i ł o wi c z .  

1925 — 479).
Międzynarodowe Wakacyjne Kursy Spółdzielcze (1925 — 123).
Kooperacja na Wolnej Wszechnicy w Brukseli (1926 — 124).
Kooperacja w szkołach Rosji Sowieckiej (1926 — 125).
Szósty Międzynarodowy Spółdzielczy Kurs Letni (1926 — 198).
Działalność społeczno-wychowawcza niemieckich Spółdzielni 

Spożywców (1926 — 200).
Z działalności Spółdzielczego Instytutu Naukowego (1926—316).
Wyższy Naukowy Kurs Spółdzielczy (1926 — 318).
Spółdzielczy Kurs Korespondencyjny (1926 — 319).
Il-gi Spółdzielczy Kurs Letni (1926 — 320).
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W druku znajduję się:

Ki'apkowski Tadeusz Inż. „Spółdzielnie rolnicze, pozostające 
pod Krajowym Patronatem we Lwowie, na tle ogólnych 
stosunków gospodarczych w Małopolsce“ — ze słowem 
wstępnem prof. Uniw. Jag. Dra Stefana Surzyckiego. 
(Wydawnictwo Spółdzielczego Instytutu Naukowego). 

Rouppert Kazimierz Prof. Dr. Biologiczne podstawy spółdziel­
czości. (Wyd. Spółdzielczego Instytutu Naukowego). 

Weydlich Kazimierz Prof. Polski ruch spółdzielczy 1918—1926. 
Zagadnienia dotyczące współdziałania spółdzielni róż­
nych typów i zmian zaszłych w ustroju organizacyjnym. 
(Wyd. Spółdzielczego Instytutu Naukowego).
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